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Budapest, jun. 30.
A delegációkhoz intézett trónbeszéd óla megle­

hető? («-end van az európai sajtóban, nevezetesen 
abban a részében, mely a zajnak és nyugtalanko- 
búsnak rendes elöidézüje szokott lenni: az orosz és 
a franczia lapokban. A franczin sajtó nem beszél 
az Európát megrontó s mindenütt jelenvaló Bismarck- 
poütikárúl, az orosz vezérlapok pedig, bár kisebb 
í 'daltámadások intézéséről most sem mondtak le, 
nivv's főkép csak arra törekszenek a helyzet meg- 
;• izv’ésében, hogy Oroszország békeszeretetét minél 
: ív ::ubb világításba helyezzék. Ha egy berlini 

eziózus távirat azt mondja, hogy az osztrák- 
ta.ivyar érdekek határozott hangsúlyozása és kör*
. I ;;v.! izása lehetetlenné tette a franczia és az orosz 

v.nak, hogy ferdítésekkel hassanak a Neva és a
• .t mellékének irányadó köreire, ezzel minden- 

'vv túllő a czélon, vagy fölösleget bizonyít. Azok
; • :i.myadó körök úgy sem a saját snjlójokból me- 
.i.tuifk a helyzetről való Ítéleteiket, hanem inkább 
—• az oroszokból szólva — ők inspirálták a ma- 

saitvj.k. A mi pedig a ferdítéseket illeti, azok 
év- olyan buján virágzanak az orosz lapokban most 

azelőtt; csak a hang lett valamivel szeli- 
.Varos;//, másodszor is visszatérve a trón- 

. .e. ezt mondja;
X t.únbesréd Bulgária «folytonos haladására»

- utalásának mély benyomást kellett tennie,mert 
. • ,.szoi -zág és a bolgár kormány közt most

i-nn.éió viszonyok mellett, minden dicséret, mely 
utahbinak szól, Oroszországgal szemben ellensé- 

. dvu onstráczió jellegét viseli. Ep ily batározott- 
. val nyilatkozik a trónbeszéd Szerbiára vonalkö­

ze:’ Í-. Azt a reményt fejezi ki, hogy a szerbek 
■ é hazafiassága meg fogja óvni <• komoly 

v ili.éktől» az országot. Mivel most Szerbiában 
évii kormány áll fenn. semmikép sem volt 

bárminő «komoly veszedelemről» is szólni.
, -nf.g belső békéje most sokkal jobban bizto- 

:,a van, mint a népszerűtlen Milán király alatt.
- a «komoly veszedelem» Szerbiát tehát csakis 

•! fenyegetheti. Ámde Oroszország tartózkodik 
.. ... ügyekbe való beavatkozástól; következés- 

v-a!:i Auszlria-Magyarország részéről várhatni 
zást. abban az esetben tudniillik, ha a re- 

. meg nem tartaná a bécsi kormánynak tett 
-•mvicVk-n Ígéreteket. A trónbeszéd ennélfogva nyil­

vánvaló fenyegetést tartalmaz. Ausztria-Magyaror-
• mint látjuk, nagy önbizalmat mulat. Es ezen

kel! csodálkozni, mert helyzete igen kényel- 
t.át ran megsértheti Oroszország érdekeit, mert 

tv ik-német. szerződési szövetség alapján az 
.....ország részéről Ausztvia-Magyarországnak szóló 

.iváirene: lögtün maga után vonná Németország 
>’-"■•■'.ét. De az osztrák-német szerződési szö-

• - . megalkotójának meg keil értenie, hogy az
‘I- 10.lL. if/. I I-.'UÜluh'.ikl.Uil tauiLZvi.

• kereti orosz érdekeknek Ausztria részéről való 
ir.vy-értésc hátrányos ha.ássál van az Oroszország 
es Németország közt fennálló viszonyokra.

a utal a bulgáriai Element melropo-
- legutóbbi esetére, mely állítólag vihart idézel1

osztrák-magyar sajtóban, és a szoliai Szvo­
rn .mi; Oroszország ellen intézett dühös c-zikkére 

sajátságos kommentárt ad a tróbeszédnek 
Bulgáriára vonatkozó részéhez. Azután igv foly-

K-idezzük meg akármelyik osztrák politikustól, 
szivére a kezét és mondja meg. hogy vajon 

.írok a viszonyok, melyeket Oroszország és Bulgá- 
i . között Ausztria teremtett, valóban teljesen rtor- 

■".k-e. Es ha azt fogja mondani, hogy nem, 
•imk van követelni, hogy ily viszonyok ne 

valami természetes, magától értődő és után­
ra méltó dolog állíttassanak oda... A bulgáriai 

helyzet ellenkezik azzal a renddel, melyet a berlini 
úd-is Bulgária számára megállapitott. Ne feled- 

. ;z osztrák-magyar delegáeziúk tagjai tanácsko-
• . Bari és országuknak szerbiai és romániai ku- 

u -lzji fi .lőtt való elmélkedéseikben, hogy van még
• Bulgária, a mely nincs elintézve s a mely nem- 

, .-ak fekete pont. hanem egész felhő az európai 
. ven. Nem itt volna-e már az ideje, hogy az osz-

• ák rendezők végét szakítanák a mindenkitől meg-
Koburgiád» előadásának ?

Több orosz lap. mint a Szt. Heterburgszkija Vje- 
d.imoszti, a Szvjet, a Novoje Vremja, jónak látja 

rrnár tiltakozni az ellen, mintha Oroszországnak 
-zándékában volna egy nagy délszláv állam alakú- 

előidézni és elősegíteni, a mely államnak a 
: i'.enegrói fejedelem lenne a királya vagy a czárja. 

'miitett lapok szerint ép ellenkezőleg Orosz- 
- szag egy Nagv-Szerbin megalapítását segíti elu, 

nem Nikitával, hanem a fiatal Sándor király 
uralma alatt.

A /lémet császár utazására vonatkozólag legujab- 
n azt jelenti a berlini Post, hogy a császár ju- 

21 vagy 22-éri tér vissza Norvégiából, 28-ikán 
’ > lihelmshavenbe megy, onnan pedig 30-ikán An- 
golországbi. hova augusztus 2-ikán érkezik meg 
Cy.vesba, Wight szigete északi partjára. Augusztus 
:-ő:őn visszatér a császár Berlinbe s ekkor követ­
kezik Frre.-ics József i.iráh/ látogatása, melyhez majd 
a nagy hadgyakorlatok csatlakoznak.

Budapest, jun. 30.
Csorda Bódog kúriai bírónak igazságügyi úllamtit- 

Lír;ú való kinevezését a hivatalos lap tegnapi száma 
;.jzli a kővetkező királyi kézirattal: «Igazságügyi mn- 
. yar miniszterem előterjesztésére: Csorda Bódog 

inai bírót az igazsngfigvminisztériumhoz második 
liiimtitkárrá nevezem ki. Kelt Becsben, 1889. é\i jú­
nius hó líi-én. Ferencz József, s. k. Szilágyi Dezső,p. k.»

A DELEGÁCZIÓK.
Az vj véderőtörvény következményeivel, az ön­

kéntesekre vonatkozó intézkedések végrehajtásának 
kérdéseivel foglalkozott n magyar delegácziónak az 

o.iep alatt is ülésező hadügyi albizottsága. A had- 
-ivmiaiszternek nyilatkozatai -tiem voltak képesek

eloszlatni az ellenzéki delegátusoknak a képviselőház 
véderő vitájából ismeretes aggodalmait.

A magyar delegáczió hadügyi al­
bizottságából.

Béce, jun. 29. A magyar delegáczió hadügyi al­
bizottsága szombaton d. e. 10 órakor tartott ülésében 
folytatta a költségvetés részletes tárgyalását. Elnök : 
Tisza Lajos gróf: előadó : Iiakovszky István. Jelen 
voltak: Bauer b. közös hadtiggyminiszter, Lambert, 
Dobrudszky s Pernhofer intendánsok. Dell'Mami, 
Barkússy. A magyar kormány részéiül: b. Jejárváry 
Géza.

Az érdemleges tárgyalás megkezdése elölt Tisza• 
Lajos gr. elnök javaslatára elhatároztatott, hogy arra 
az esetre, ha az albizottság munkálkodása a mai ülés­
ben befejezhető nem volna, a tárgyalás hétfőn, július 
1-én tartandó ülésben fog folylalialni.

Következik a hetedik tétel: Szükségleti többlet 
az uj véderő törvény következtében 91.070 Irt.

Rakovszky István- előadó tüzetesen ismerteti azon 
részleteket, melyekből a lübbsziikséglel. előáll s előadása 
kapc-áii bemutatja az egy évi önkéntesekre vonatkozó 
kimutatást, s tekintettel a véderő törvénynek az egy 
éves önkéntesekre vonatkozó szigorító rendelkezéseire, 
minthogy a véderő vita alkalmával az önkéntesek má­
sodik évi szolgálata miatt felmerüli aggodalmakat^ a 
kormány azzal igyekezeti eloszlatni, hogy a lelt intéz­
kedések mellett a második évre utaltak száma igen 
csekély lesz, hogy visszaéléseknek alig lesz helye, s 
hogy azok, kik a második évet lesznek kénytelenek 
szolgálni, erre semmi más okból nem fognak kény­
szerít telni, mint kizárólag tanulmányaik hiányossága 
miall, ennélfogva azon határozati javaslatot terjeszti 
elő, hogy a miniszter évenkin! kimutatást tartozik elő­
terjeszteni, azon önkéntesekről, kik a második évi 
szolgálatra kényszerűiéinek.

Beöthy Ákos hosszasabban terjeszkedik ki az uj 
védlürvény állal előidézett állapotokra. Elismeréssel 
említi fel a hadügyminiszter nyilatkozatát, mely szerint 
a hadügyi kiadásoknak, lehelő teljességgel való parla­
menti ellenőrzését lehetővé lenni kívánja. Ebben ör­
vendetes javulást Iái, és reményű, hogy a lények a 
hadügyminiszter nyilatkozatával teljesen kongruensek 
lesznek.

A védlürvényre visszatérve kiemeli, hogy ez a had­
ügyi kormányzatnak nevezetes diskréezionális hatalmat 
ad! Áll ez különösen a létszámra nézve. Szerinte a tíz 
évi kontingens 1.030,OVO, tehát 200,000-el több, mint 
az 18Ud-ban megállapitott létszám. Ezen összeget a 
számításba veendő fogyatékokra nézve, melyek a 
hadügyminiszter által mindenkor 12 százalékban vol­
tak koniemplálva, tulmagasnak tartja, mert ezen fo­
gyatékok 9U ezerrel teljesen fedezve vannak.

A póttartalék kiszámításánál ö is elismeri a 10% 
elégtelenségét, de tagadja, hogy szükség volna azon 
250—300 ezer pót tartalékra, mely számítása szerint 
az uj védlürvény értelmében elu fog állani. Részletes 
adatokkal igyekszik kimutatni, mily terjedelmes moz­
góval bír a hadügyi kormányzat a létszámra nézve és 
mily kiszámíthatatlan ennek pénzügyi hatása.

A mi az uj védlürvény pénzügyi kihalását illeti, ezt 
m°gközeiitőleg évenkint 4 millióra teszi, tehát oly ös­
szegre, mely bárminemű adminisztratív megtakarítással 
sem paralizálható.

Az előadó által felhozotíak tüzetes méltatása után 
. i.V-j.i, hogy nim *'ier; yö-vr airt'.i, liog. . vlu.’i éiiv 
zott i.sszeg a tényleges szűkség'etre elégséges, és an­
nak megfelelő volna.

Ezek folytán azon kérést intézi a hadügyminiszter, 
hogy az albizottságot kimerítően tájékozza az. uj 
véderőiül vény következményeinek pénzügyi kihatá­
sáról.

Pulszky Ágost megjegyzi, hogy Beöthy számadatai 
előtte téveseknek látszanak, mert Beöthy számos mel­
lékkörülményt figyelmen kívül hagyott, különösen pe­
dig azt mellőzte, hogy az ujonezlélszám emelkedése 
nem vonja okvetlenül maga után a békelétszám emel­
kedését, mert ez a szabadságolások által redukálható 
s mind az ujonezok ki nem merítése, mind a szolgá­
lati időtartam rövidítése által adminisztratív megtaka­
rítások eszküzölhetök. llasonlókép a póttartalékosok 
fegyvergyakorlalainál nem kell okvetlenül az egész 
türvényengedélyezle időt kihasználni, ha a rövidebb 
gyakorlat tapasztalatilag ezélra vezet. A honvédelmi, 
ä hadügyi miniszter különböző alkalmakkor ki is je­
lentették ezeket. A jövőre sem következnek be múlha­
tatlanul a véderölörvény engedélyezte intézkedések 
maximális folyományai. Különben szóló nem barátja a 
slruezmadár politikájának, de nem szeretné, ha oly 
kérdések intéztetnének a miniszterhez, a melyek öt 
küllségemelésre indíthatnák.

Tisza Lajors gróf reflektálva Beöthy Ákos előadá­
sára konstatálja, liony az ellenőrzés évröl-évre praeezi- 
zebbé válik az országos bizottság állal inaugurált s a 
hadügyminiszter részéről az országos bizottság kívána­
téra készséggel alkalmazott gyakorlat folytán.

Rakovszky István előadó megjegyzéseket tesz Beöthy 
Ákos ama felfogására, mely szerint a hadügyi budget 
által a hadügyi kormányzatra szertelen viremenl-jog 
Hibáztatnék. A budget részleteinek összeállítása ennek 
épen ellenkezőjét bizonyítja.

Beöthy Ákos Tisza "nyilatkozata daczára is fenn­
tartja amaz állítását, mely szerint az ellenőrzés fiktívvé 
vált. Szerinte ez a pauschales megszavazások követ­
kezménye. Hosszasabban polemizál Rakovszky István; 
nal a védlürvény folytán előálló viremenlre nézve. Ö 
a jövőt illetőleg teljesen ti-zta képet akar s kévését 
megújítja.

Fej érvet ry Géza b. honvédelmi miniszter kiemeli, 
hogy már az országgyűlésen kimerítően nyilatkozott az 
uj védlürvény pénzügyi következményeiről, s most is 
ismételheti azt, hogy ö a védlürvény pénzbeli hatását 
480 ezer frlra számitolta ki. A jelenleg tárgyalás alatt 
lévő költségvetés kimutatja, hogy helyesen számitólt, 
mert a most követeli összeg az általa előre jelzettnél 
tetemesen kevesebb.

Wahrmann- Mór kiemeli, hogy a bizottság mindig 
figyelemmel volt arra, hogy az előirányzatok a legna­
gyobb részletességgel történjenek és e tekintetben egy­
általában jogosulatlannak tartja a felületesség vádját.

Bolgár Ferencz csatlakozik Beöthy A. fejtegetései­
hez s Fej ér váry honvédelmi miniszter megnyugtató 
felszólalása után kéri a hadügyminisztert, hogy ezt 
megerüsitőleg nyilatkozzék s a hadügyminiszternek e 
tekintetben adandó nyilatkozatát a bizottság jelentésébe 
felvétetni kívánja.

Bauer hadügyminiszter Beöthy Ákos azon kérdé­
sére, hogy az uj véderölörvény folyományaként miért 
nem irányoztatolf elő a 480,000 forint teljes összegé­
ben, azt válaszolja, hogy a jövő évi sorozás előrelát­
ható eredményei szerint csak 431,000 frt követelletik. 
Az ok, hogy miért követelletik magasabb ujonezjuta- 
lék, a miniszter kifejti, hogy az eddigivel a meghatá­
rozott békeálloinányt alig lehetett fentartnni. A felemelt 
ujonczállomány tehát lehetővé fogja tenni, hogy a béke- 
állomány a meghatározott nagyságban megtartassák, és 
hogy a tábori tüzérségnek már a költségvetésben elő­
irányzott 14 nehéz ütege, valamint a vasúti és túvirda 
ezred harmadik zászlóalja részére szükséges legénység 
megszereztessék. Lehetővé fogja tenni továbbá a rész­
ben a lovasságnál részben a tüzérségnél tényleges szo- 
gálatban első éves tartalékosok szabadságolását.

Miiunich Audél magára a tételre, miután e te­
kintetben a szükséges felvilágosítások már megadattuk, 
nem kíván többet szólni, hanem egyrészt felhívja a 
bizottság figyelmét arra. hogy a Rakovszky István elő­
adó nr által'elfogadásra ajánlott határozat azon kivo- 
rn-rára nézve, mely az ünkéntesi vizsga eredményeire

vonatkozik, már a képviselőház által el is fogadtatott, 
s igy, habár teljesíti az indítványt, felveti a kérdést, 
vajon szükségesre, hogy ugyanezen felvilágosítás a de­
legácziónak külön előterjesztessék; másrészt az önkén­
tesek kiképeztetésére vonatkozólag intéz kérdést a 
hadügyminiszter. Áthatva annak feltétlen szükségessé­
gétől, hogy n véderő harczképcssége szempontjából, 
tekintettel az általános védkötelezetlségre, minden véd- 
köleles egyén azon helyei, foglalja el a hadseregben, 
melyet elfoglalni műveltségénél és képzettségénél fogva 
hivatva van, elfogadta az e.yéses önkéntesekre vo­
natkozó szigoritásokal. De ha ez. tette, feltétlenül kí­
vánja, hogy minden önkéntesnek megfelelő alkalom 
nyujtassék a kiképezlelusrc. Minthogy azonban az uj 
véderölörvény értelmében az önkéntesek ezentúl saját 
ezredeiknél lesznek kötelesek szolgálni, s igy u most 
dívó összpontosítás nagyobb vávusukban meg fog szűnni, 
lesz-e gondoskodva, hogy azok részére is, kik csekély 
számban szolgálnak valamely ezrednél, tiszti iskolák 
lesznek szervezve, avagy másképen lesz-e a bajon se­
gítve ? fontos e kérdés megoldása már azon szempont­
ból is, hogy az illetők saját költségen szolgálhatnak-e 
vagy sem, mert az álhelyezlele.-' erre fontos befolyás­
sal lehel.

Ezen kérdésre kér választ, mi :el az utasítás máso­
dik része, mely az erre vonatkozó rendelkezéseket fogja 
tartalmazni, még előliünk nem fekszik és azért konkrét 
javaslat előterjesztését e tekintetben attól teszi füg­
gővé, vajon megnyugtató választ nyer-e a hadügy­
minisztertől, vagy nem, mivel «zevinle az. eredmény 
elérése tekintetében legfontosabb követelmény, a kiké- 
pezletés alapossága.

Bolgár két kérdést kíván intézni. Meg van győződve 
arról, hogy a liadügyér tudja, miszerint az. uj véd tör­
vény 25. §-a Magyarországon mily nagy izgatottságot 
kellett. Ezt a többség Gajávy határozati javaslatával 
vélte csillapíthatni. A védlörvénv tárgyalásakor az. ön­
kéntesek kiképzéséről történt lejlegetés után kövesen 
lesznek kénytelenek második évi szolgálatra, de mert 
ez teljesen kizárva még sines, kérdi: lehetséges-e, 
hogy egyesek, kik tiszti vizsgál lelenni nem képesek, 
de egyébként egy évi szolgálati köteleznlIségn'1!; lelki- 
ismeretesen megfeleltek, második évi utánszolgálatol 
esetleges szabadságolás utján kikerüljék. A Gajáry-féle 
határozati javaslatot úgy fogja fel, hogy n kik a német 
nyelvet nem bírják, jogosítva lesznek a vizsgát elejétől 
fogva magyar nyelven letenni, minélfogva kérdi, gon­
doskodva íesz-e az. utasításban arról, hogy a tiszti- 
vizsga ilyenek által kizárólag magyarul tétethessék le.

Olajárig Bolgárnak második kérdésére kifejti, hogy 
ü úgy saját, mint azok álláspontját, kik határozati ja­
vaslatát illetve ma már országos határozatot — 
elfogadták a magyar országgyűlés képviselüházában 
többszörösen tüzetesen kifejtette. Ez. álláspont lénye­
gében az volt, hogy mig régik gyakorlat szerint a 
tiszti vizsgálóbizottság tetszésé I függ ill a .védköteles- 
nek megengedi, hogy a feleleteket magyar ..nyelven 
adhassa, addig az elfogadott határozat szerint-az egy­
évi önkéntes jogosítva van, tekintet nélkül a tárgyak 
minőségére, általánosakat, avagy részleteket illető kér­
désekre a tiszti vizsgán magyar nyelven megfelelni, 
korlátolva lévén ezen jogosult--.'. • állal, a mi egyéb­
ként a vizsga eredményére is ti-'in tó kihatással lehet, 
hogy a jelöli a német nyelvből ,.n >'■ a közös hadsereg 
közlekedési nyelvéből a vizsga Im, u, n annyi jártas­
ságot tanúsítson, a mennyi a ..vlyálati feltételek állal 
mulliallaiml megliivántalik. E'Nmtii, hogy ebben a 
viz;uá)óbÍ7ol :;".yo!, i, >zér.\ d szkrevzionáli.-
j,í. -v.i ' (•-• "V -1 I ' is léi tel tel
de utal arra. hogy ugyanazon úi-zl. a -zionális hatalom* 
mai állanánk szemben akkor is hit a német nyelvre 
vonatkozólag külön vizsga hozatnék b".

Hicronymi Károly kérdezi, hogy az önkénteseknek, 
ha általában kedvezőtlen is a vizsga leiételi arány, miért 
van az, hogy a magyaroknál egy ötödre siilyed az egy- 
harmaddal szemben, mely az általános arányt _ képezi. 
Javasolja, hogy a körülmény indokainak kiderítése 
szempontjából a hozandó határozat kibővítessék arra 
nézve, hogy c tekintetben a szükséges intézkedések 
megtehetők legyenek,

Rakovszky előadó ezzel szemben megjegyzi, hogy 
az eddigi adatok a régi állapotokra vonatkoznak, most 
uj helyzettel állunk szemben s egyelőre elégségesnek 
véli az általa előterjesztett javaslatot.

Fejérváry b. honvédelmi miniszter az adatok he­
lyesbítése szempontjából felemlíti, hogy külön kell szá­
mítani a csapatoknál és külön a más szolgálati ágak­
nál szolgálatot teljesítőket.

Pulszky Ágost /megemlíti, hogy a kimutatások sem 
összeségekben, sem részleteiben nem vágnak össze az 
egy évi önkéntesek és az azokból kikerült tisztek szá­
mát illetőleg, sőt a szükséges, tekintetbe veendő moz- 
zanatokbeszámilúsával sem tisztázható kellőleg. Kéri te­
hát, hogy e tekintetben egységes elvek szerint készül­
jenek a jövő kimutatások az egyévi önkénteseket ille­
tőleg és azoknál a llieronyini állal kívánt indokolás se 
hiányozzék nehogy a kimutatások a valónál sötétebb 
képet mutassanak.

Rakovszky előadó felvilágosításokat ad a Hicronymi 
és Pulszky felszólalásai folytán az egy évi önkénte­
sekre vonatkozó kimutatásokat illetőleg.

Bauer báró hadügyminiszter: Az egyéves önkény- 
lesek kiképzésére vonatkozó utasítás épugy, mint min­
den utasítás, mely a hadsereg belső szervezetére és 
kiképzésére vonatkozik, a korona szenteli!csenek van 
fentartva. Az utasítás beható tanácskozások alapján 
állapíttatott meg és már ü felsége elé terjesztetett. A 
miniszter személyes meggyőződése az, hogy az utasí­
tás teljesen megfelel a törvényes halározmányoknak. 
Az utasítás azon irányból indul ki, hogy az egyéves 
önkéntesekből nocsak tudományosan kiképzett, hanem 
különösen gyakorlatilag is megfelelő lartaléktiszlek nye- 
ressenok. Ennek megfelelöleg az egyéves önkénylesek 
első sorban az egyéves ünkéntesi iskolában együttesen 
elméleti tanfolyamot fognak végezni és azután megfe­
lelő csapat testeiknél a szükséges gyakorlati kiképzést 
nyerni. A tanterv akként lelt rövidítve, hogy minden­
kitől, kinek ambicziója és akarata is van, hogy tarta­
lékliszt legyen, megvárható és megkövetelhető, hogy a 
szükséges vizsgát sikerrel fogja lelőhetni. A második 
szolgálati év alkalmazásúnak szükségessége a minisz­
ter meggyőződése szerint a legkisebb mérvre fog szo­
rítkozni.

A miniszter igyekezett módokat találni, hogy azon 
egyévi önkénylesek, kik szorgalmuk és jóakaratuk da­
czára sem bírnak a tartalékos tiszti álláshoz megköve­
teli kellékekkel, a második szolgálati évtől felmentes­
senek, továbbá, hogy annak, ki nem tökéletesen bírja 
a nyelvet, a vizsga letétele megkünnyittessék, végül 
hogy azok kik az elméleti tantárgyakban talán még 
sem felelnek meg teljesen, mé<; mindig tavlalóklisz- 
tekké legyenek kvalilikálhatók, ha gyakorlati tekintet­
ben különösen alkalmasaknak bizonyulnak. A csapat- 
parancsnokoknak kötelességévé tételet I, hogy az egy­
éves önkénteseknek módot nyújtsanak, hogy használ­
ható és gyakorolt tisztekké kiképezzék magukat. Ez 
irányban gondoskodás történik, hogy az ezrcdoknél 
az egyéves önkénylesok részére külön iskolák lé- 
tesittessenek. Hol "egyes csapattcsteknél az egyéves 
önkénytesek elégséges számmal nincsenek, azok más 
csapatteslek egyéves önkénytes iskoláiba osztatnak be, 
a gyakorlati tanfolyamot azonban minden önkénytes a 
maga esapatteslénél tartozik leszolgálni. Az önkénylesi 
iskolák századosi rangban álló jártas tisztek vezetése 
alatt fognak állani és oktatókul erre különösen alkal­
mas tisztek fognak az iskolákhoz beo ztatni. A nyolv- 
kéidést illet leg n miniszter arra kéri a bizottságot, 
hogy a teendő intézkedéseket illetőleg bizalommal vi­
seltessék. Az uj ünkéntesi tanfolyamok gyakorlati be­
rendezésében más szellem uralkodik mint az eddigiek*

ben. Az elméleti vizsgán az önkénvlosnek szabadságá­
ban fog állani, hogy azon nvelvej is használhassa, mely­
ben a vizsgál könnyebben leteheti; a német nyelvnek 
azonban annyira birtokában kell lennie, hogy a szol­
gálatot teljesíthesse. A miniszter azonban, különösen a 
csapatoknál Szerzett sok évi tapasztalatai alapján meg 
van győződve, hogy azon egy éves önkéntes, ki komo­
lyan veszi a szolgálatot a csapatnál, és mindenben 
teljesíti azon előfeltételekéi, az év folyamán kétségkívül 
könnyen elfogja sajátítani a német nyelvet oly mérv­
ben, hogy a szükséges válaszokat megadhassa.

.Mü/tuich- köszönet lel veszi a hadügyminiszter fel­
világosításait, csupán azt kérdezi még, hogy az okta­
tásban leendő részvétel miall időközben bekövetke­
zendő áttételek esetén az illői0 önlénlesnek, a ki kü­
lönben otlbon képes magát ellátni, ezen időre szükség 
esetén fog-e adatni állami ellátás?

Bauer és Fejérváry megnyugtató felvilágosításai 
után azonban kijelenti, hogy konkrét indítványt 
nem tesz.

Rakovszky Niván előadó kijelenti, hogy a védiör- 
vény végreliajlására vonatkozó utasításokat illetőleg a 
kérdés az, hogy az országos bizottság által hozott ha­
tározat vésreliajlassék, item pedig az, hogy a minisz­
ter előzetes Ígéretei menyiben kielégítők. Az utasítás­
nak olyannak kell lennie, hogy a törvény rendelkezé­
semet; és a hozott határozatoknak megfeleljenek. Az, 
hogy a hadügyminiszter itt most mit mond, nem ké- 
pezlieti határozni és jelentés tárgyát.

Bolgár Ferenc/, szerint az országgyűlésen som volt 
nézeteltérés arra nézve, hog\ helyes, miszerint jövőre 
a praktikus kiképzésre feklellessék a íösulv, de az 
adott felvilágosítással csuk részben van megelégedve. 
Érzi ugyan, hogy más lovogöáwimlnl van, mini régen- 
len, de aggódik, hogy a közös hndügyminiszler azon 
kijelentése, hogy nem az egész vizsgál fogják magyar 
nyelven lelőhetni, nem felel meg a törvényhozás inten- 
ezióinuk, s ö ebben nem nyugodhalik meg, hanem 
szerelné preozizo kimondani, hogy az elméleti .vizsgá­
laton a magyar nyelv feltétlenül használható legyen.

1 leged its ti; ídor a hadügyminiszter nyilatkozatát 
általában inog ' mulatónak találja és kívánja, hogy ezen 
nyilatkozat is hadügyminiszter töve!;vésőnek jelzésére 
n jelentésben rilitlessék lel, hogy a őzéi az önkénte­
sek gyakori; . kiképzése lesz, a tantárgyak rednkáltat- 
nak, és a ki a gyakorlati igényeknek megfelelő mér­
tékben bírja a német nyelvel, annak a theoretikus 
vizsgálat in“g lesz könnyítve, mig azzal szemben, a 
kinek katonai hajlamai nincsenek, az igényelt mérsé­
kelteim fognak, bogy a más garnizonba valók, hanem 
bírják magukat fentarlani, állami költségen fognak ki- 
képeztetni, és csalt a magasabb rangú tisztek fognak 
a támlással rnegbizalni. Ilii ezek valamely formában a 
jelentésben érintve lesznek, fentartva az. inslrukeziú 
további bírálatát, ez jó hatást fog gyakorolni.

Tisza- Lajos gr. elnök konstatálja, hogy az eddig 
lett nyilatkozatok szerint az albizottság megnyugvással 
vette "tudomásul a hadügyminiszter felvilágosításait, de 
azt véli, hogy erre vonatkozólag nines ok a jelentés­
ben részletesebb említést lenni.

Beöthy Ákos ellenben egyútalában nincs megnyug­
tatva a hadügyminiszter nyilatkozata által. Mindazon 
aggályok és sülét jóslatok, melyek a véderővita alkal­
mával pártja részéről elmondanak, ime beteljesedtek. 
Az insimkezióra vonatkozólag, a hadügyminiszter 
semmiféle komoly támpontot nőm nyújtott, tizélfoszlol- 
tnk az 'Hiizi.íi; i.'. melyekéi a többség a Uajári-féle 
határozati java-dalhoz fi/Jjll ; ime már Bolgár és (iá­
jáéi is elieim :v.-vn értelmezik azt. U imperative almija 
kimondatni, hoky a vizsga okvetlenül magyar nyelven 
történhessék elejétől végig.

Tisza Kálmán miniszterelnök nem akar Beöthy 
íilippikájára reflektálni. Azt hiszi, hogy az albizottság 
alöadója helyesen mondta azt, hogy a delegáeziúk fel­
adata a törvények és határozatok végrehajtását el­
lenőrizni, és arról meggyőződést szerezni; de ma még 
az ügy nem lépett a végrehajtás stádiumába, tehát 
nem állunk a törvény mikénti végi-óhajtásával szem­
ben. Enélfogva a jelentésbe csalt azt lehet felvenni, 
hogy szóba jött az ügy: és akkor lesz a. delegáczió fel­
adata intézkedni, ha a végrehajtás folyamán azt ta­
pasztalja, hogy az utasítás olyan rendelkezéseket tar­
talmaz, melyek a törvénynek és a hozott törvényes 
határozatoknak meg nem felelnek.

Gajávy Ödön a Beöthy által mondottakra reflek­
tálva, kifejti, hogy a magyar országgyűlés állal hozott 
határozatot ma is úgy értelmezte és értelmezi, a mint 
azt a magyar országgyűlés telte. Nem szavatolhat <• 
tekintetben Bolgár értelmezéséért, és ha ma a had­
ügyminiszter által az egyévi önkéntesekre vonatkozólag 
kiadandó utasításról leit nyilatkozatokat figyelembe 
veszi, úgy látja, hogy az irányelvekre nézve az utat a 
miniszter helyesen jelölte meg. Szóló megmondta már 
az országgyűlésen az okokat, melyek a külön magyar 
tiszti vizsga behozatalának akadályául szolgálnak, épen 
azon állásponttal szemben, a melyet Bolgár Ferencz 
erre vonatkozólag a magyar országgyűlésen kifejteit. 
Bolgár ma épen azt akarja belemngyarázni az elfoga­
dott országgyűlési határozatba, a minek hiányáért ezt 
a határozatot támadta és ez a külön magyar vizsgá­
nak nemcsak gyakorlatilag, hanem elvileg is dnkrelá- 
lása. Szóló az országgyűlésen sem mondta soha, hogy 
a határozati javaslat impliezitc a külön magyar vizs­
gát magában foglalni. A határozati javaslat czélja sem 
az volt, hanem az, hogy gyakorlatilag megkönnyittes­
sék a magyar nyelvnek csakis egy tekintet által kor­
látol! használhalása következtében a tiszti vizsga leté­
tele az előbbi gyakorlattal szemben, és hogy a magyar 
nyelvnek, mint államnyelvnek érvényre jutása az or­
szággyűlési határozatban is kifejezést nyerjen. Ha a 
hadügyminiszter az utasítást azon elvek szerint fogja 
inaugurálni, a melyek erre vonatkozólag a magyar or­
szággyűlésen eléggé tüzetesen lettek körülírva, akkor a 
tekintetben az utasítás teljes megnyugvással lesz fo­
gadható.

Rakovszky István előadó kéri a bizottságot, hogy 
ne menjen a'határozatban azon túl, a mil a minisz­
terelnök kijelentett. Nem akar tudomásul venni sem­
mit, a mi csak ígéret; várjuk meg, mi lesz a keresz­
tülvitel. A honvédelmi miniszter felelősségét nem akarja 
csökkenteni, a kellő kritika a hadügyminiszterrel, mint 
a honvédelmi miniszterrel szemben a felelősségre vo­
nással együtt annak idején lesz gvakorlandó.

Wah-rm-aim Mór e felfogásban osztozik. Ez eset­
ben a hozott törvényről van szó, annak végrehajtását 
kell bevárni, mielőtt Ítélhetnénk. A miniszter kijelen­
tése kétségkívül igen érdekes, de valamint Gajávy 
sincs ma már jogosítva indítványát értelmezni, mert 
az ma csakis az országgyűlés hatáskörében áll, úgy 
a miniszternek sem mai kijelentései, hanem későbbi 
tettei fogják a tárgyalások alapját képezni.

Tisza Lajos gróf a jelen vitát czélszerüllennek és 
meddőnek tártja, mert az utasítás közrebocsátása előtt 
nem állunk tényekkel szemben és igy még nem mond­
hatunk Ítéletet. *-

Bolgár Ferencz csak ismétli, hogy a minisztert kér­
dezte, hogyan értette Gajávy indítványát. A feleletből 
kidt-.'ii(,x hogy kétféle az értelmezés. Az önkénytesek 
nem ■lehelik" elejétől végig magyarul a vizsgál. Kérdi 
tehát, hogy mi a miniszter szándéka?

Hegedűs Sándor kérdi, hogy a delegáczió ibglalkoz- 
halik-e a végrehajtás kérdésével? Azt hiszi, igen. Be 
foglalkozhatik a miniszter törekvéseivel és szándékai­
val is. A felelősségre vonás joga meg van az ország- 
gvülésou, de meg van a delcgáczióban is. A jelén lés­
ben tehát tol leéli említeni azon irányzatokat is, a me­
lyek a minisztert az ü kijelentése szerint vezérelni 
fogják. Nem a törvény értein.(ízeséről van szó._ hanem 
annak bírálatáról, a mit a miniszter említett. Ö részé­
ről abból megnyugvást merített, és ezen megnyugvás­

nak akar a jelentésben kifejezést adni. Hiszen felad 
tunk kettős: a közvélemény képződésére hatni. < - 
egyszersmind befolyásolni a miniszternek irányzata í. 
és szándékait is.

Tisza Lajos gr. elnök azt véli, hogy a mai Ián-- . - 
lás folyamán mondottak, a hadügyminiszter állal 
zeit irányelvek bírálatát is magukban foglalják. V, 
azok * jelentésben előzetesen talán még sem volná- ■ 
bcfogliilandók; felteszi a kérdési, liogv az előadó é;. 
beterjesztett határozati javaslat elfogadtatik, vagy i. 
dig annál tovább menü javaslat fogadtassák el?

Ezek -után a többség az előadó javaslatát i 
gadta cl.

Áttérve a kilenczedik tételre, továbbá a 10, 11 •
12. tétel az előadó felvilágosításai nyomán vita né 
elfogadtatnak.

A 13. léteinél, a mely a nyugdíjra vonatkozik / 
gár Ferencz felhozza, hogy az özvegyek és árvák 
látása tekintetében alkotott törvényre vonatkozói;.;, 
régebben már több kérvény terjesztetett a bízott .. 
elé az iránt, hogy ezen törvény kedvezményei telje 
lessenek ki azokra is, a kik annak alkotásakor j . 
nyugalomba léplek, valamint azoknak is özvegyeire 
árváira, kik esetleg időközben elhallak. Kérdi, h>y- 
szándékában áll-e a miniszternek ily kiterjesztési 
vasalni?

Bauer hadügyminiszter feleletében kifejti, liogv . 
tekintetben helyesnek és jogosnak tartja a rég* t;i 
kérvényekben felhozott igényeket. Ki is számit. 
hogy kedvező elintézés esetén ez mennyibe kerül ., 
egyszersmind azt is, hogy minő módon lehetne-e s . 
séglelet fedezni. U tehát készen van az c kérdést- 
teendő javaslattal és az jelenleg a honvédelmi mii.L 
tereknél van tárgyalás alatt.

Fejérváry Géza honvédelmi miniszter megen hí: 
hogy a pénzügyminisztériumhoz lelte ál, minthog 
költségvetést érinti az ügy. Eg velő ve teliál lárgvi.. : 
alatt áll.

Ezek után a 13. tétel megszavaztntik.
A 14. léteinél Hegedűs Sándor, mint az éleit 

zé.á kérdésre nézve kiküldött albizottság elöav 
előterjeszti az albizottság jelentéséi, a mely 
vint az albizottság a létszámvállozlutassal $. 
esolalos előirányzati változtatásokat és a kés 
lek fogyasztásával elérhető megtakarításokat tudón . 
siti ve-vén, átment a határozat alapját képező ú; ; 
vizsgálatára. Itt megemlíti, hogy a folyó évi tö? 
árak is figyelemben részesülték, a szükséglet bes: 
zése azonban csak öszszel kezdődik és ennek kü\ 
köziében erre az aratásnak még ismeretlen hatása 
befolyással lesz. Végeredményben az előirányzat ei 
gadását. ajánlja. —■ Elfogadtatik.

A 15. tételnél Hegedűs Sándor ismét előterjeszti 
kiküldött albizottság jelentését, a mely a létszám i; 
számítás és az árak megvizsgálásának eszközlése ív • 
az e czimen történt előirányzatot szintén megsza 
zásra ajánlja.

Hicronymi Károly kérdi, vajon a köti servek-. 
csakugyan eszi-e a legénység? nem tulzsivosak-- 
merl tapasztalat szerint ezelőtt másfél évvel azok. . 
sokat eldoblak.

Bauer hadügyminiszter megjegyzi, hogy a Konzr 
vek készítésében nagy haladás történt. A régi konzt 
vek közi volt kevésbbé élvezhető, de most már j„ 
bak. A konzervek körülbelül kél év múlva keriiir. 
most fogyasztásra és lehetetlen, hogy a hadsereg 
mondjon azon előnyről, a mely u konzervek által az «• 
(lelnek konczenírállabb voltánál fogva a szállítás tok.
:'-lében " ú i‘ivemül;.

Bolgár Ferencz kérdi, hogy a legénységi élein 
zés javításáról nem gondoskodotl-e a miniszter ?

Bauer hadügyminiszter örülne, ha. az élelmezés 
vitása lehető volna, de ez időnkint nem szükség 
Tekintetbe kell venni a pénzügyi szempontot. 4Ü hu- 
czárnyi javítás minden legény adagénál 4í milliói 
Irinyi emelési okozna a költségvetésben.

Ezután a tétel megszavaztatik.
Hegedűs Sándor mint a kiküldött albizottság e . 

Ollója beterjeszti a szövetségbe lépett gazdasági eg. 
sülietek végrehajtó bizottságának kérvényéről sz 
jelentést, a melyre vonatkozólag az albizottság a i 
vetkező határozati javaslatot terjeszti elő: «Fe! 
válik a hadügyminiszter, hogy a kérvényben 1 
merült kívánságok teljesítésének feltételei és móv 
zalai megbeszélése czéljábúl a kérvényben 
vasolt módon tartandó szaktanácskozmánvban szaki, 
/.egei utján részt vevőn, az eredményhez képest jái 
el és addig is intézkedjék, hogy a hadsereg ellátás;. 
vonatkozó pályázatok feltételei, határideje é.- nyilván 
sága a mezőgazdáknak a versenyben részlvételél n. 
könnyítsék».

Rakovszky István előadó észrevételei után, la 
különös gondoskodás történjék arról is, hogy a pálv 
zat maga kellő időben jusson az illetékes kezekbe, 
a határozati javaslat elfogadtatik.

Hegedűs Sándor az albizottság előadója elöleijes;/ 
az albizottság jelentését: «Herz Armin fiai» bejegyz 
ezég kérvénye iráni, mely szerint a hazai ipar és\ . 
seny fejlődése szempontjából, a kérvény figyelen . - 
vétel szempontjából a hadügyminiszternek kiadass-

A határozati javaslat elfogadtatik.
A Ili. tétel Rakovszky István előadó ismertet* -. 

után elfogadtatott.
Tisza Lajos gr. elnök a legközelebbi ülést hétfő:, 

d. e. 10 órára tűzi ki, melyen a rendes költség; 
tűs c/.ime és tételei fognak tárgyaltaim és az ült-- 
bezárja.

ANindügyi albizottság üléséről szóló legutóbbi tud1 
silásban Rakovszky István előadó nyilatkozata úgy ve 
szövegezve, mintha a katonai tanintézetekben a m-u 
gyár nyelv érdekében történt intézkedéseket már te. 
jesen kielégítőknek mondotta volna. Az Országgyűlés 
Értesítő, most helyreigazitólag kijelenti, hogy Ra 
kovszky István nem a magyar nyelv tanítása köri . 
tőrténuikot mondotta kielégítőknek, bár ezekben 
konstatálta a haladást, hanem csak arra nézve nyila 
kozott megnyugtató értelemben, hogy a katonai tanít 
tűzetek tantervének a magyar országos tantervvel vai • 
összhangba hozatala már a múlt évben megtörténi 
annyira a mennyire ez ezen intézetek külön epeoziál 
czélja és feladata mellett lehetséges.

VIDÉK.
* Szaboloemegye uj főispánjának, Kállay An­

drásnak beiktatásáról a következőket jelenti tudósí­
tónk : Kállay András ujouan kinevezett szabolcsmegyei 
főispán e hó 26-dikún tartotta bevonulását Nyíregyhá­
zára, a megye székhelyére. Ugyanezen napon már reg­
gel óta szokatlan élénkség volt tapasztalható a város­
ban, sok köz- és magánépülct lengő zászlókkal lei: 
feldíszítve,1 szorgalmasan dolgoztak két diadalkapu dí­
szítésén, melyek közül az egyik a városerdő szélén 
«Isten hozolh felirattal, a másik pedig a Kossuth- 
uleza kezdetén «Éljen főispánunk» felirattal emeltetett, 
A délutánt órákban számos és fényes fogat érkezett a 
megye minden vidékéről a városháza elé, honnan a 
városi képviselet a gazdákból alakult nagyszámú ben 
dcnumnml, úgyszintén Oro? község fehér és Napkor 
község kék lobogós ihges bandériumával • 
indult el a főispán fogadására ~ ‘
bevonulás 5 ónt ul»1- 1 
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foga.'ok belátlan sora követte a bandérium között 
csfiH lépésben baladó városi díszes négyes fogatot. A 
kocsik száma mintegy 170-re tehető. Csatlakozott még 
a főispán lakóhelyének, Halász községnek bandériuma.
A megyeház elölt szállt le Kállay főispán a kocsiról 
és felhaladván a megyeház termébe, ott a megyei tiszti­
kar, Zoltán János alispánnal az élén, üdvözölte. — 
Junius 27-dikén d. e. 10 órakor vette kezdetét a me- 
gf£i közgyűlés, I hol miután a leköszönt főispán mély 
hatást telt búcsú-levele és a hivatalos kinevezési okirat 
felolvastatott, a főispán lelelte az esküt és miután 
Miklós László főjegyző üdvözölte, előadta nagy tetszés­
ben részesült és élénk éljenekke! megszakított szék­
foglaló beszédét, mely következőleg hangzik:

Tekintetes tösvényhatósági bizottsági közgyűlés! A 
kinevezési okmány felolvasása és eskü letétele után, 
immár hivatalosan és forma szerint ténynvé vált azon 
legmagasabb elhatározás, mely szerint ü felsége leg- 
kegvelmesi-bb uram és királyom a magas kormány 
illetve belügyminiszter ü nagyméltóságának elöterjesz- 

bzabolcsvármegye főispánjává kinevezni kegyes-
.edelt.

Ezen lényből kifolyólag több kötelességet kell itt 
ezúttal teljesítenem : Előszűr őszintén és minden ál- 
szerénység nélkül ki kell jelentenem, miszerint érzem, 
hogy kinevezlelésem nem lehet kiváló tulajdonaim 
jutalma, mikkel nem dicsekedlietem, de kifolyása az a 
királvi kegy ama kiapadhatlan forrásának, melyből 
azok"i-i részesülnek, kik polgári kötelességeik sze­
rény és igénytelen teljesítésénél, és — ha ezt csak 
részben is szabad magamra vonatkoztatnom — 
polgártársaik vonzalmán kivid egyéb kiváló minősítve- 
n vek kel iii-iii rendelkezhetnek. Ki kell jelentenem to­
vábbá, hogy ezen állási magamnak soha nem ambi- 
vz onállam, nem kerestem és nem kértem soha, de 
kijelentem azl is. hogy a magas kormánynak bennem, 
»'uienilelvnbvn vetett bizalmát kötelességeim szigorú és 
pontos ii-ljesitése által igazolni életczélomul tűztem ki.
S végre a beveti szokáshoz híven, de fel lévén erre 
Hva a magvar jeles főjegyzőjének hozzám intézeti ékes 
; avu beszéd.- állal, kürvonaloznom kell azon főbb el- 

in,•iveket jövőben hivatalos eljárásomnál szem 
- ,'t -•_■.) Imii fogok. Mielőtt azonban ezt tenném, en- 
; ..íjé n - g a tekintetes bizottság, miszerint a megye 
TTivhúságához mért fogadtatásomért szívből jövő köszö- 
netemet"nyilvánítsam. Áttérve ezután előadásom elejtett 
íormiáia, nein föglalkozhalom ezúttal behatóan azon 
kérdéssel, mi pedig jelenben legtöbb aktualitással bir, 
azzal ludniillik, hogy megmarad-e megyei autonómiánk 
a-.iiv; államorsiilalni'fog-e az? Nem akarok az esemé­
nyeknek praejuűikálni, de bízom a törvényhozás es a 
magas korinam- - bölcsességében, miszerint ezen kérdés 
akként fog megoldást nyerni, hogy az állami érdekek 
feltétlen biztosítása mellett, nem fognak csorbát szen- 
V. <n- sem a helyi adminisztráczió, sem az azzal szo­
ros kap. -ólaiban lévő politikai szabadságok biztosité- 

. Azonban nekünk és nekem ezultal a .status quo 
-zolgul zsinórmértékül, és e téren teendőin : működni 

.it nini-zlrácZiu, a politikai és a társadalmi téren.
:i közigazgatás terén feladatomat megkönnyítette Sza- 
■juli smegve volt főispánjának, Oraefll József ö méltó­
ságának" tapintatos, biizgó és eredménydus lévékeny- 

>1 által kijelölte nekem azon utat, melyen 
’ov.ibb haladnom lehet. Megkönnyíti' feladatomat 
.zon i, - - iii I in én y. hogy .i megye élén jeles tiszt- 
-iselok állanak: és lm a tekintetes megyehatóság 
oizviis.ig engem és a tisztviselői kart hivatalos műkő­
ié.-linkben támogatni fog: nem maradhat el ez ered- 
: ér.v. a -iker. A mi közigazgatási programmom vészle- 
. illeii, e-kiimet. a törvényt, a kormányt rendeletéit,

. im-g\- i szabályrendeletek--! és Szabolcs vármegye ér- 
■ ec loL-om szem előtt tartani. Kijelentem, hogy a 

,..i szoros élteimében vett kormányi bizalmi ügyeket 
.éve, minden fontosabb ügyben ki fogom kérni a 

V:Vh elsíi liszlviselöjénck tanácsát; oda fogok halni,
.. a isziviselők kötelességeiket teljesítsék, s hogy a 

szívi-i-lük kiliintetlessenek és megjutalmaztassanak, 
.-ilvnös gondoskodásom tárgyát fogja képezni Nyir- 

"gvii.iza rendezett tanácsit város ügyei és érdekei,
■ k-ilönben az egészségügy és tanügy mint alap­

it i.i,-.adatomnak és minden Ihaladásnak. I’oliti-
ai tekintetben, — talán azt mondanom sem kell — 

y a korinán nyal teljes szolidaritásban vagyok. 
l,.i;!ai..:in, ha ill a zöld asztalnál e jelszó jutna ér-

• nyit* I Kevés politika és annál több közigazgatás»
hizni’il; a politikát inkább a választókerületekre. De 

bár - ijöltnek látom az idejét annak, hogy a megyei 
. i-ki-i közvélemény 22 év után áttérne a merev pu-
- . ii- gái-ziii meflclö teréről a politikai pozitív ese- 

kvé- terére, mindazonáltal vegye a tekintetes megve­
tő sági bizottság Ígéretemet, hogy sem anyagi előnyök

••relé.el vagy adásával a képviselői választásokat 
'folyásol ni ont! Jogom. Es ha jönne kormány, 

tv tölein ennek ellenkezőjét követelné, nem igérete- 
hagynám cserben. de állásomról mondanék le. 

szón: kérem a tekintetes bizottság minden tagját a 
: i t! türelem gyakorlására, a tisztviselőktől pedig 

\árom azt, hogy politikai nézetüknek tüntető kifeje- 
-t n- adjanak, politikai tüntetésekben részt ne ve- 
enek De honnan van az tekintetes bizottság, hogy 
bár e megyében a közigazgatás megfelelő és politi- 
! téren is megvan a kellő egyetértés, honnan van 
. hogy hu szabad magamat igy kifejezni — az 
y helyesen működik, a szív szabályosan lüktet,,mégis 
eg az organizmus — beteg a társadalom ? Én en- 

okát abban találom, hogy a társadalom még min- 
bizonyos elkülüniietl. kasztok és kategóriákra van

- gi.szólva é- a társadalom egyes rétegei között 
’tes* meg a kellő érintkezés. Pedig nem elég az

, yenlöség testvériség jelszavát zászlóinkra írni, nem 
"g azokat törvénybe iktatni és törvény áltál dekre- 
lair.i, le kell rombolni az elárult ósdi társa­
im i válaszfal álcát és meg kell nyitni a lársada- 
:i sorompói! rang, ír lekezel és vagyonkülönbség nél- 

r minden tisztességes elemnek. Elmondtam program­
mal, tudom, hogy annak megvalósitása nem 

nny-'i, esetleg nehézségekbe fog ütközni, küzdelmekbe 
. kei ülni: lie azl is tudom, hogy küzdelem nélkül 

s g őzeiéin. De mi győzni lógunk, ha müködésem-
■ í i.imrigairn fog a törvényhatósági bizottság minden 
,-a é- nem csak azok. kik eddig is tevékeny részt

• tel; a küzögv-r-kben, támogatni fognak nem csak 
ik kiknek ösejk az én őseimmel ezelőtt évszáza­
kkal már veiiJék a hazát és szolgálták e megyét, 
nem azok i-, luk újabb tényezők e megyében, kik- 
•• azonban a közügyek é.s a közszolgálat terén sem-
• I sincs kevesebb érdemlik. Az isten áldja és tartsa 
g Szabolcs vármegyét !

A gyűlés után fogadta a tisztelgő küldöttségeket. Egy 
■A lé! órakor különvonat vitte a közönséget a Sóstóra,
' ti a főispánnak mintegy 370 vendége volt; köztük 
. t gr. Vay Á'Jám, gr. Dessewffy Aurél, gr. Pongrácz 

■iu, Csúky-Pallavicini örgróf, br. Podmaniczky JjGéza, 
rközy Aurél feliérmegyei alispán, egyházi és világi 
■kelő egyéniségek, .db. A felköszöntük hosszú sorát 
ilay főispán kezdte meg, éltetve az uralkodót és 
■Jádjá! ; majd Mikecz János országgyűlési képviselő
• ti-- az uj főispánt, éltette továbbá br. Podmaniczky 
.anesak a főispánt, a főispán a megyét, Szoboszlay

iu.-.sef az előbbi főispánt, Miklós László főjegyző Vay 
ám grófot, ez a megyei tisztikart, Zoltán alispán 

! ssewffy Aurél grófot, Majerszky városi főjegyző a 
Ív spánl, Dessewffy Aurél ugyanazt, Sárközt Aurél szin­
tén azt, Józsa András megyei főorvos a főispán beleg 
: jére, Vay Adum gróf a magyar huszárokra mondott 
felküszünlüL Az ünneplő közönséget G órakor ismét 
k dün vonal, szállította vissza a városba.

• Zllahon nagy izgatottságot szült az a hir, 
hogy a kormány Szilágymegyét, mint külön ün-
• !ó vármegyét, meg akarja szüntetni és Szilágyinegye 

—ea részeit Szadiinál- és a szomszédos megyékbe ke-
A h'.r iii 'i i-n leveiöleg hatolt a zilahiakn, 

Ívispán e hó 25-én azonnal 
'»/ -.«hA. hogy a kormán ,-

EGYETÉRTÉS. HÉTFŐ, JULIUS 1. 1889
Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­

ket, a kiknek előfizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb, megtenni 
méltóztassanak. '

Lapunk előfizetési árat 
egy hóra ... ... 1 frt 80 kr. hat hóra ... — ... 10 frt 
két hóra ... 3 frt 60 kr. egész évre ... 20 frt
három hóra ... 6 frt — kr.

Lapunk mindennap, te iát hétfőn és ünnepet után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az ei Ország-Világ» czimtl legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, ozimének, lakhelyének éa 
az utolaó postának tteetán olvashatóiig kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Möjlzetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, 

ha czim szalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatali*ak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim. 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és post a-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecskéméti-uteza 0. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— jun. 30.

Turisták figyelmébe! Több oldalról nyil­
vánított óhaj folytán kiadóhivatalunk az utazási 
évszak alatt a nálunk eddig ismeretlen u. n.:

„turista-előfizetést”
épteli életbe. Ez intézkedés küvetkezlében az uta­
zók abban a kellemes helyzetben lesznek, hogy ha 
naponkint változtatják is larlózkodási helyüket, elö- 
legcs rendelkezésük szerint mindenütt ott találhat­
ják már megérkezésükkor lapunk egy vagy lübb 
számát a postahivatalban fposte restante), vagy az 
eiüre kijelölt szállodában. Ily előfizetéseknél feltét­
lenül szükséges, hogy kiadóhivatalunk idejekorán és 
pontosan értesítve legyen, hogy mely napokon hová 
küldje a lapot. Előfizetéseket tetszés szerinti időtar­
tamra, bármely naptól kezdve elfogadunk.

— Személyi hírek. A kiválj hó 28-ikún 
délután Becsből Ischlbe utazott. — i fánia özvegy 
trónörökösné jövő hó 28-ikán Szent-, falra utazik 
nővére Koburg Lujza herczegnő látogatására, azután 
valamelyik tengeri fürdőbe megy. — Albrecht füherczeg 
legközelebb Jenő füherczeg látogatását a Olmützbe 
utazik. — Vilmos német császár holnap indul a 
Norvégiába, a honnan csak jul. (21. vagy 22-ikén 
tér vissza Berlinbe. — Erzsébet román király Sig- 
maringenből Neuwiedbe utazik édes anyja látoga­
tására, azután pedig valami németalföldi tengeri 
fürdőbe megy pár heti tartózkodásra. — Hohenlohe 
herczeg főudvarmester tegnapelőtt este pár napra 
Sziléziába utazott: — Simor János herczegprimás 
legközelebb meglátogatja Hornig Károly báró vesz­
prémi püspököt. — Dr. Pnhj Ákos egyetemi ma­
gántanár s Erzsébet-kúrházi főorvos jul. 1-én kezdi 
meg öt heti szabadságát. — Panlooics László elöl­
járót a 11. kér. polgárai nevenapja alkalmából kü-1 
döttség által üdvözöltek. — Czorda Bódog igazság­
ügyminiszteri államtitkár tiszteletére kinevezése al­
kalmából a budapesti bírói és ügyvédi kar íényes 
lakomát rendezett.

—- Geológiai felvételek. A füldmivclési miniszté­
rium a in. kir. földtani intézet igazgatóságának folyó 
évi felvételi tervezetét jóváhagyván, az intézet tagjai­
nak mimkaprogvanimja a következő: Az északi vagy 
az 1-sü osztály tagjai Böckh János intézeti igazgató 
vezetése alatt dr. Pelhü Gyula osztály geológus, dr. 
Posewilz Tivadar, dr. Szoritagh Tamás segédgeologu- 
sok, Lóczy Lajos műegyetemi tanár és dr. Primios 
György kolozsvári múzeumi segédör. Lóczy Lajos a 
Maros mentén, Tótvárad táján, Aradmegyében fog be­
fejező felvételt végezni. Petiiéi Gyula folytatja tavalyi 
felvételi munkálatait a Fekete- és a Fehér-Körös közé 
eső területen, dr. Primics György a Hunyad- és Bi- 
harmegye közöli húzódó Vlegyásza hegység trachyt 
tömegeit tanulmányozza és térképezi. Dr. Szontagh 
Tamás Nagyvárad városának környékét, különösen 
Élesd felé veszi lel, inig Posewilz Tivadar Mármaros- 
megyében a Fekete- és Feltér-Tisza összefolyásának 
környékét veszi vizsgálatainak tárgyául. A déli vagy 
2-ik osztály tagjai telegdi Both Lajos fögeologus, 
vezetése alatt: dr. Halavács Gyula oszlálygeologus, dr. 
Schafarzik Ferencz segédgeologus; mind a hárman 
Krassó-Szürénvmegyében végeznek részletes geológiai 
felvételeket, még pedig Both Lajos Oravícza körvé- 
kén, Halaváts Gyula Dognácska-Vaskö vidékén és 
Schafarzik Ferencz Mehádia mellett. Böckh János 
igazgató ellenőrzi a felvételeket s fennmaradó idejét 
Uj .Moldova és Duna közötti terület részletes, geológiai 
felvételére fordítja. Gesell Sándor bányatanácsos be­
fejezvén a kürmöczbányai bányaterület bányageologiai 
felvételét, a folyó évben Nagybánya bányavidéke tanul­
mányozását és "felvételét kezdi meg.

— A rigómezei csata emlékünnepe most már 
véget ért s csak pótlólag közölhetünk még róla egyet- 
másl. Igy például érdemes a fclemlitésre, hogy 
még Temesváron is volt külön gyászistentiszte­
let a szerb templomban a rigómezüi csatában el­
esett szerbekért. A templom egészen megtelt. 
A párisi szerb gyarmat szintén megünnepelte 
a Daru-ulczában levő orosz templomban a rigómezei 
ütközet emlékét. Az istenitiszteleten körülbelül száz­
ötvenen vetlek részt, legnagyobbrészt a szerb kolónia 
tagjai, továbbá oroszok, csehek s más szláv nemzeti­
ségűek. A szertartás után a meghívottak kolivot eltek, 
az orosz egyházban divó szokás szerint ; a kolivo 
gabona és t-zukorbúl készült kalácsféle sütemény. 
Az isteni szolgálatot két orosz főpap, Tatskoff és Wa- 
silielT végezte egy szerb pap segédlete mellett. Jelen 
volt a szerb követ és az egész követség! személyzet. 
Spalier külügyminisztert titkárainak egyike képviselte, 
A szertartás Te Déum-mal végződött; a templomból 
kimenet a jelenlevők neveiket egy e ezélva kitelt jegy­
zékbe írták, mely a szerb kormánynak fog bekül­
detni. Sándor szerb király e hó 30-án utazik el 
Krusewátzból, a zicai kolostorba, a hol fel fogják kenni.
— Zágrábban a délszláv akadémia a rigómezei ütkö­
zet évfordulóján disziilést tartott, melyen nagyszámú 
és fényes közönség volt jelen. Az első felolvasó dr. 
Kacski kanonok volt, a ki Szerbiának a rigómezei 
ütközet elölt és aztán való állapotáról értekezett. A 
közönség nagy lelkesedéssel fogadta a közel l j óráig 
tartó és forrás tanulmányokon alapuló előadást. Utána 
dr. Marelics Torna tanár lépett az emelvényre é.s a 
rigómezei napnak a nemzeti epikára gyakorolt hatá­
sáról szólt, és érdekes szemlét tartóit ama mondák 
énekek felelt, a melyek a szerb nép ajkún a rigóme­
zei ütközetről támadtak. Ez az előadás is a közönség

. osztatlan tetszésével találkozott. Az ünnepi ülésnek 
csak este í8-kor lett vége.

- Honvéd lovashadoozt&ly-gyakorlatok. Szép 
tembei hó folyamában Pili< és Monor közt Csepei 
Zoltán Elek ezrede- honvéd lovassági felügyelő pa­
rancsnoksága alatt egy 2 lovasdandárból vagy G hon­
védhuszárezredből álló lovashadosztály gyakorlatokat 
fog tartani, melyeken valószínűleg a király is részt- 

’ vesz.

— A Mannliohei-fegyver, mint a K. L. írja, a 
lőgyakorlatokon oly veszedelmesnek bizonyult, hogy 
Becsben a helyőrség lövöhelyén egyelőre megtiltották 
vele a lövöldözést, mert a kis nyolez milliméteres go­
lyók igen gyakran messze lulmennek a ezélon, daczára 
minden golyúfogónak, minden óvóintézkedésnek. Ezt a 
fegyver hordképességéro igen hízelgő tapasztalást 
eléggé keservesen szerezték, mert Bécsben több eset 
törlént, hogy a gyakorlóhely mögött ezer lépésnyi tá­
volságra békésen sétáló, vagy dolguk után járd embe­
reket sebesitotlek meg a fáradt, golyók. Megpróbálták 
a golyófogók magasabbra emelését, de ez sem hasz­
nált semmit, a golyók csak úgy fütyültek tovább mö­
göttük, mint annak elölte. A múlt héten a «veszedel­
mes terület» megállapítása czéljúból egy bizottság 
luvöpróbát tartott s meggyőződött róla, hogy a lövöl­
dözés beszüntetése igen üdvös dolog volt, mert 
csoda, hogy eddig komoly szerencsétlenség nem tör­
tént

— Emlékajándék Kossuth Lajosnak. Holnapután 
nagy kiránduló társaság indul Párisba, a mely Turint 
érintve, Kossuth Lajost is meg fogja látogatni. Ez al­
kalomból Fellegi Ottóné erzsébetfalvi földbirtokosnő 
igen disz.es könyvjelzőt készített Kossuth Lajosnak, 
mely nemzeti szinti szalagon e fulirásl viseli: «Minden 
igaz magyarnak az a leghöbb óhajtása, hogy hazánk 
szeretett fiát szülőföldjén láthassa. Kossuth Lajosnak, 
1889. július 5.

— A nagybeoskerekl ref. templom építése, mint 
levelezünk írja, gyorsan halad. Az alapozási munkála­
tok már be vannak fejezve s fokozott erővel végzik a 
köinives munkál. A szép gólli stílben tervezett temp­
lom valódi díszére fog válni a gyorsan fejlődő vá­
rosnak.

— Deák Ferencz * a fiumeiek. Megírtuk annak 
idején, hogy a fiumei municzipium Barabás Miklós 
festőművésznél megrendelte Deák Ferencz arezképél. 
A rendkívül sikerült kép, mely 1.70 m. magas és 
1.20 m. széles, mint Fiúméból Írják, a napokban ér­
kezett oda. Legközelebb hivatalosan fogják elhelyezni 
a muniezipum nagytermében Andrássy Gyula gróf 
arezképe mellett.
• — A hadsereg köréből. A hadsereg rendeleti 
lapjának mai száma a következüket közli : U fel­
sége kinevezte Crusiz Othmár várakozási illetékkel sza­
badságolt altábornagyot a tettleges állománybani visz- 
szahelyezése mellett trienti várparancsnokká : Spaun 
Ármin lovag ellentengernagyot a tengerész-technikai 
bizottság elnökévé és neki egyszersmind a Lipót-rend 
lóvágkereszljét adományozta ; Ilinké János sorhajó­
kapitányt, a közös hadügyminisztérium! tengerészeti 
osztály első ügycsoportjának főnökét a hajódivizió pa­
rancsnokává s neki a harmadosztályú vaskoronarendet 
adományozta: Müller Ferencz sorhajókapitányt pedig a kö­
zös hadügyminisztérium tengerészeti osztály első ügycso­
portjának főnőkévé, Schell Sándor lovagot a ti. számú 
huszárezred föliadnagyját szolgálattevésre beosztva Li- 
pút Szalvátor íöherczeghez, ennek kamarai főnőkévé. 
A nyugállományba helyeztettek : nemes Hauszer György 
a 99-ik gyalogezred ezredese; Elirenborger Antel ezre­
des, a katonai osztály parancsnoka a mezöliegyesi m. 
k. ménesintézetben és ennek ezen alkalommal a 3. 
osztályú vaskóronarend adományoztatott; helyébe gróf 
Grimaud d’Orsay Olivér első osztályú kapitány lett 
ezen katonai osztály parancsnokává kinevezve; Wybi- 
ral József a 81. gyalogezred alezredese: Novakovits 
Péter az 53. gyalogezred ürnagyja. Áthelyeztetett 
Hettyey Ferencz az 50. számú gyalogezred alezredese 
a 32. gyalogezredhez.

— Lelkész-választás Kecskeméten. .Mint tudósí­
tónk táviratozza, a kecskeméti ev. ref. egyház ina vá­
lasztotta meg lelkészéi, .Mészáros János czeczei lel­
kész személyében.

— Tanulmányi kiránflutá". A "luiti liszlképzö 
tanfolyam szokásos évi tanú yiányunál, mint már je­
lentettük, ez idvo Resiczáhuk" vette, hogy különösen a 
sin-, a vasúti Író mii*» k alkatrész-i, ’ :.!.-.inint a bes- 
feemev-aczél gyártását'^ .iuún’'o? .A kiránduláson 
Delecski perencz, Hauser Nándor. Mocskonyi István, 
Rácz Sándor, .peidl Búdi g (-d Zarliár Gyula tanárok 
vezetése alat* 105 hallgat'' \ett részt. A kirándulókat 
Resiczán az osztr:-magya. i Hamvasulak nevében a bá- 
nyavasutak forgalmi fór.öke, Paleta Ferencz mérnök 
fogadta, a tanári karnál a gyártelep igazgatója, Kalu- 
say Frigyes tisztelgett, ki Bene Géza, Balliauscr Ist­
ván, Knedlich Viktor, Terénvi Lajos és Tóth Róbert 
mérnököket bízta meg azzal, hogy a gyártelepet be­
mutassák az érdeklődő társaságnak. A hallgatók egy- 
egy tanár é.s kalauzoló társulati tisztviselő vezetése 
mellett őt csoportra osztva, látogatták meg az egyes 
telepeket, hol alkalmuk nyílott a gyári üzem alapos 
tanulmányozására. A tanulmányul a látogatókra külön­
ben a legkedélyesebb kirándulás is volt, a mennyiben 
a vendéglátó tisztikar június 27-én a látogatók tiszte­
letére tánczvigalmat rendezett, melyet a megjelent 
hölgyek ugyancsak megemlegetnek, mert a buzgó tán- 
ezosok pillanatra sem engedték ükét pihenni. A né­
gyeseket negyven pár tánczolta. A gyártisztviselöség 
páratlan magyar vendégszeretete oly jó hatással volt 
a vendégekre, hogy kötelezték magokat arra, hogy 
feledhetlen nap ötödik évfordulóján isinél összejönnek 
Resiczán. A nagy lelkesedéssel aláirt kötelezvényt

a gyönyörű templomot elundoritotta, szinte fazsindel­
lyel volt fedVe, a mely hirtelen mindenütt lángolt fo­
gott. Az egész templom égése valóságos aulodáfé be­
nyomását telte. Itt lenne az ideje, hogy ■ egy oly vá­
rosban, melyben fontos kultúrintézmények, nagybecsű 
gyűjtemények vannak, megszűnnének az ázsiai állapo­
tok. Jelenleg Sárospatak ki van téve naponkint az 
ehhez hasonló katasztrófának. Dókus Gyula központi 
főszolgabíró a tűzvész folyama alatt megjelent, s lel­
kes példájával buzdította a csiiggedöket. Ö a minapi 
tűzvész alkalmából is sokat tett a károsultakért. Dó­
kus Gyula volt az, a ki a tavalyi árvízveszély idejé­
ben megmentette a várost, folyvást künn lakott éjjel­
nappal a töltésen, egy nyomorult czigány viskóban, s 
intézkedett erélyesen és okosan.

— A párlet nemzetközi munkáskongreeszue nagy. 
ban foglalkoztatja a főváros és a vidék nagyobb váro­
sainak munkásait is. A budapesti e.zipészsegédek ma 
délután 4 órakor a Buzalka-tánezleremben népes gyűlést 
tartottak, melynek egyetlen tárgya a párisi nemzetközi 
munkás-kongresszuson való részvétel kérdésének meg­
beszélése volt. A gyűlésen a rendezőséget. Arányi 
Taksony kerületi kapitánynak kellett volna képviselni, 
de a kapitány ur vagy elaludta az időt, vagy sajnálta 
a szép ünnepnapi délutáni a hivatásának feláldozni, — 
elég az hozzá, nem jelent meg a gyűlésen. A gyű­
lést azért Poor Árpád elnöklete alatt a rendőrség kép­
viselője nélkül is megtartották s igy talán mondanunk 
se kell, hogy a gyűlés a legnagyobb rendben folyt le. 
Az ügy előadója Till József elmondta, hogy Parisban, 
július 14-én nemzetközi munkáskongresszus lesz,melyre 
képviselőket, küld minden ozivilizáll nemzet. Magyaror­
szágon is van munkáskérdés, a magyar munkások ér­
dekeinek is kell szószóló. Indítványozza, hogy küldjön 
a gyűlés delegáltakat Párisba, vagy legalább bízzon 
meg Képviseletével olyan embereket, kik mint más 
munkáspgycsülelek képviselői amúgy is Párisba men­
nek. A kérdéshez többen hozzászóllak s mind hangsú­
lyozták, hogy szükségesnek tartják a kongresszuson 
való képviseíletést; csak nagyon kevesen voltak, kik 
elegendőnek tartották, ha a ezipészsegédek iidvüzlik a 
kongresszust. A hosszabb vita a többség határozatban 
kimondta, hogy külön képviselőt nem küld a kon­
gresszusra, hanem felkéri Papp Gyulát, a bécsi ezi­
pészsegédek egyesületének elnökét, a ki a bécsi csi­
peszeket a kongresszuson képviselni fogja, hogy egyút­
tal vállalja el honfitársainak, a budapesti ozipészsegé- 
deknek képviseletét is. — A párisi nemzetközi kongresz- 
uson, mely a jövő hó 14-dikén kezdődik a franczia 
fővárosban, a magyar munkásokat Frankel Leo és 
Ihrlinger A., a budapesti munkás-párt vezetői, fogják 
képviselni. Ausztria összesen 33 képviselőt küld a 
kongresszusra.

— Viharok óe felhőszakadások. Az Ó-Radna 
mezővároshoz tartozó .'(nyes és Izvor havasokon, 
mint nekünk írják, e hó 19-én délután 3 órakor nagy 
felhőszakadás volt, mely a Májev küzségbeliek állal az 
Ánvesre" felhajtott, jiiliokból mintegy 700—800 darabot 
elpusztított. Ezenkívül a felhőszakadás által majdnem 
összes vagyonát elvesztette Katona• Joachim a radnai 
fakereskedö, kinek az ányes patakon volt összes fűrész- 
malmait, 3—4000 írt értékű különféle fakészletét. és 
mintegy 2—3000 írtba került hegyi liláit elsodorta. 
A viz, sok kárt okozott az Izvor patak is, mely a kir. 
kincstárnak a Valea vinului fürdőhöz vezető liláit 
megrongálta és összes hidail elsodorta, a mi 2—3000 
l’vt kárnak felel meg, ezenkívül az erdőből temérdek 
pületfát hozott le. Á fák a szűk mederbe összetorlód­

tak s magukkal sodorták a község hidail is. Sok kárt 
szenvedett az Izvor pataka mellett lakó szegény-sorsú 
bányásznép is; egynek házát vagy melléképületeit 
másnak kevés bevetett földét vagy kerítéséi lelte 
tünkre a felhőszakadás. Szerencse még, hogy a hava­
sokon volt felhőszakadásnak csak egy része jutott 
Radnára s a másik része Bukovina felé vonult, mert 
ha az a temérdek viz mind Ú-Radnára jünn le. a két 
patakon, úgy ma az 5—000 házat számláló kis me­
zővárosból, hol a házak 90°,'0-ja fából épült, vajmi ke­
vés maradt volna meg, nem is említvén az egyéb ve­
szedelmet. így is meglehetős veszélyben forgott a vá­
ros, az Izvor pataka ugyanis a város úgynevezett, fő­
terét szeli keresztül, hol a meder igen szűk, itt

vasgyár tetté letétbe is őrzi nagy Wertheim pénz­
tárában.

— Nagy tüxvésa Sárospatakon. E hó 28-án dél­
után 5 órakor, mint nekünk Írják — ismét tűzvész 
pusztítóit. Sárospatakon. A felvidéki tótok, a kik az 
alföldre kepére járnak, a nagyvendéglö (állás korcsma) 
mellett szalonnát sütöttek s úgy látszik, hogy távozá­
suk alkalmával nem jól oltották el a tüzet, mert a 
nagyvendéglö hirtelen kigyult. Ez a "ronda és szeméttel 
környezett épület, a piaez tőszomszédságában van, ez­
úttal rozoga állása tele volt bodnár forgácscsal is. 
Nagyon hirtelen borult lángba az egész piszokfészek s 
alig ^ óra múlva tüzet fogott tőle a r. kalh. gólli 
stilii templom fazsindelyes tetőzete is. Arról, hogy a 
templomot megmentsék, szó sem lehetett, mert a tem­
plom magasságával fülérő létra Sárospatakon nincs 
Meggyulladt tehát az egész rozzant tetű s égett, ropo­
gott kegyetlenül. Rémes és mégis szép látvány volt 
midőn a harangláb tűzben állt s a harangok egymás­
után lezuhantak, midőn a nagy vaskereszt a lángba 
borult tetőzetre esett s a templom boltozatát be­
zúzta. Tüzet fogott a templomról a r. kath. plébánia 
mely legalább 15—20 helyen égett egyszerre, inig 
tetőt a tűzoltók és a Sárospatakon állomásozó huszárság 
vitézül leverte; meggyuladt az apáezazárda (növelde) 
de ezt is megmentették, azonban a 450 ölnyi távolban 
levő bg. Windischgrütz-féle emeletes tiszti lak, a haj 
dani trinilárius zárda menthetetlenül leégett a mag­
tárral együtt, melyben 15 waggon búza volt elhelyezve 
Windiseligrützet a múltkori tűz alkalmával is jelen­
tékeny kár érte, a mennyiben 250 öl fája égett meg 
A tisztilakról, a mérsékelt éjszaki szél a tüzes zsarát­
nokot útrepitelle a várkerten keresztül a Hustáczra 
ott meggyulladt az orosz paroehia s ezenkívül három 
ház. Szerencsére a tüzet itt is meg tudták fékezni 
nagyobb baj nem történt. Minden épület a templom 
mai együtt az első magyar általános bizlositó társu 
latnál volt biztosítva, s igy ez a társaság szenvedi 
legnagyobb kárt, mert kilátása van rá, hogy 40- 
ezer forintot, kikeli fizetnie, pedig a minapi tűzvész al 
kaiméval is kifizetett 18,000 forintot. Nagy haj az 
hogy városunkban, melyben a 350 éves múlttal di 
esekvö ref. kollégium s az állami tanítóképző vám 
igazi ázsiai állapotok uralkodnak, szabad építeni 
kinek-kinek a hogy tetszik, befedheti a házát esc 
réppcl, fazsindellyel, szalmával mindenki. A r. kath 
templom, egy impozáns nagy épület, fazsindely alatt 
volt máig, évek óta. s a jezsuita küdmön teteje, mely

akart menni, de a második és harmadik emeleti lép­
csőrészén elcsúszott s a korláton át lezuhant a lépcső- 
ház kövezetére, a hol rövid vergődés után meghall. A 
megdöbbentő katasztrófa áldozata: Lukács Ferencz, 
budapesti születésit, 32 éves, fiatal ember s csak púi 
napjfelölj nevezték ki számtanácsossá. Azelőtt szám- 
vizsgáló volt a minisztériumban, melynek legszorgal­
masabb hivatalnokai közé tartozott. 1878-ban lepett a 
minisztérium szolgálatába mint posta-számtiszt s meg­
nyerő modora, tehetsége és nagy buzgósága ál­
tal csakhamar kivívta -felebbvalói szeleteiét. Mos­
tani soronkivüli előléptetését is szorgalmának kö­
szönheti. Szerény fizetéséből tartotta fenn édes­
anyját és két nővérét, kikkel együtt lakott Bu­
dán a fő-uleza 51. számú házban. Lukács tegnap 
délelőtt hivatalában dolgozott s 11 órakor lement a 
második emeletre főnökéhez, Szmekál Józset kir. 
tanácsoshoz valami hivatalos ügyben. A tanácsosnál 
rövid ideig volt s azután fel akart menni a harmadik 
emelolve, saját, hivatalos szobájába. Ekkor történt az 
a nagy szerencsétlenség, melynek szemtanúja nem 
volt. Lukács a lépcsőkön rendesen szaladt s egyszerre 
két-három lépcsőt is átugrott, fgv eshetett meg, hogy 
a csignalaku lépcsőn megcsúszott s az alacsony kor­
láton át lezuhant. A nagy zuhanást Bilkei Károly hi­
vatalszolga hallotta meg előszűr, ki ész nélkül roham 
le a lépesükön sott találta a számtanácsost a rnárvúny- 
koczkákon elterülve, összeziizott fejjel, vértől elborítva. 
A szolga fellármázta a házat s azután átszaladt a 
szomszédban levő kereskedelmi minisztériumba, a hon­
nan telefon utján értesítenék az esetről a mentőket. 
Mire azonban a mentük megérkeztek, a boldogtalan 
ember már meghalt. Hogy az eset hogy történhetett, 
azl nem lehet tudni, mert senki sem látta, igy csak 
feltevésekről lehet szó. Azt hiszik, hogy a boldogtalan 
valamibe megcsúszott s úgy esett át a korláton, má­
sok ellenben azl vélik, hogy szédülési roham lepte 
meg. Az öngyilkosság esete teljesen ki van zárva * 
ezt a rendőrség által megtartott helyszíni szemle i« 
megerősítette. A szerencsétlenül járt holttestét beszáll 
lilotlák a Rókus halottas házába.

A blzonyitvány-oeztás mindig rossz idő sok 
diákra nézve s minden iskolaév végén megesik, hogy 
több tanuló megszökik a szülői házból, »'agy valam 
kárt te=z önmagában. Ma 'tihanyi Jakab soroksári 
lakos panaszolta el hasonló baját a rendőrségnél. A 
megszomorodott apa jelmondta, hogy tizenkét éves lia 
Tihanyi Aladár tegnap reggel Soroksárról bejött Buda­
pestre, hogy a belvárosi reáliskolában átvegye a bizo­
nyítványát. Azóta a fiú nem mutatkozott a szülői ház­
ban. Az apa, a ki időközben megtudta, hogy lia rossz 
bizonyítványt kapott, a rendőrség közbejárását kérte, 
mert attól tart, hogy fia elkeseredésében valamit meg­
gondolatlan tettet követ el.

Vére* piaztolypárbaj. volt ma reggel 7 és 6 
óra közölt a csobánkai erdőben Matyók Bencze fő­
szolgabíró és Anilreánszky Jenő szigorló orvos kö­
zölt. A párbajra a császárfürdőben e napokban tőr­
én! összekoczczanás és kölcsönös tettleges bántalma­

zás adott okot. 20 lépésnyi távolság, kétszeri golyó- 
váltás és 15 másodpereznyi ezélzási idő voltak a tel­
tételek. A második golyóváitásnál Matyók Bencze sú­
lyosabban megsebesült : az orvosok véleménye sze­
rint sérülése nem veszélyes.

-- Ünnepi krónika. Tegnap hajnalban 4 órakor c, 
külső sláczió-utcza 4ti. sz. ház előtt id. Bakó János ét 
Szecsey lnne majorosok, továbbá Kovács Ferencz és 
ifj. Bakó János magánzók összeverekedtek. Gergely La­
jos 311. sz. és llavlos József 4G2. sz. rendőrök e! 
akarták őket választani, de azok a rendőrüknek ellen­
szegültek s mindakettöl. megverték. Gergely a száján na­
gyobb sérülési is szenvedett. A megtámadott rendőr­
nek Molnár Zsigmond 388. sz. és Lukács Boldizsár 
22ti. számú rendülök jöttek a segítségükre, de a vere­
kedők ezeket is megtámadták. Heves küzdelem után. 
melyben a Molnár kardja eltörött, a négy verekedut 
sikerült letartóztatni. — Ma éjjel í2 órakor a mester- 
utezában Vajda József napszámos és egy gyalogos ka­
tona barátja ittas állapotban belekötött Paehmuicr 
András és Bálint Ferencz napszámosokba s eire -heves

Paclimaiert ősz- 
endörség megindí­

totta.

igen szűk, itt a 
temérdek 5—10 méter hosszúságii fák megtorlódtak, a
viz a magas töltésre kicsapott, miáltal a földből jobbra I düíak*o’clü< támadt,* mely aíkaíommaT 
és mélyebbre eső utat egészen elöntötte s lubb hazat, | 5ZPSZU|.|;i-titák. A vizsgálatot a r. 
különösen a már sok kárt szenvedett Katona Joachim 
házát összerongálással fenyegette, azt a veszélyt azon­
ban Fódor Lürincz csendörörmeslcr czélszorii in­
tézkedéssel elhárította. Emberélet nem pusztult el. —
Linczböl Írják, hogy mull szombaton Felső-Ausztriá­
nak több vidékén nagy zivatarok és felhőszakadások 
oltak. Villámcsapás következtében Neuhosenben négy,

Neufeldenben és Niederwaldkirchenben egy-egy ház 
égett. le. Ezenkívül Theningben és Szt. Flóriánban és 
Kalchöfenben is többször lecsapott a villám. Az éj fo­
lyamán magában Linczben volt. nagy zivatar. Ugyan­
akkor Niederbartban az orkán egy 12 méter hosszú és 
nyolez láb magas kerti falat bedöntött. Grinezburgban 
az eső következtében a patakok kiáradtak és sok 
kárt okozlak. Steyrben az ár erősen megrongálta a 
Leither-hidat. A kremsvölgyi vasúton a viharok a for­
galmat is megakadályozták s a linzi pályaudvarban a 
táviróvezetékek nagyon megrongálódlak. — Valpőn 
a minap a villám két házba lecsapolt, melyek ennek 
következtében elpusztullak. — Pertasika horvátor­
szági községben e hó 21-ikén a villám üt munkást 
leütött a lábáról. Négyen magukhoz tértek, de az ötö­
dik meghall. — Hadhalmon. Ihász Lajos nagybirto­
kos majorjában e hó 23-ikán a villám beütött a paj­
tába. mely teljesen leégett. A kár körülbelül 2400 
forint.

— Az állatkerti ozlrku* a két ünnep alatt zsú­
folásig megtelt közönséggel. A jegyeket az ünnepnapon 
mind jóval pénztárnyilás ideje előtt kapkodták el, u«v 
ho»y a pénztárt ki sem nyitották Szombaton 
Ágost és László fölierczcgek József füherczeg fiai is 
megjelentek nevelőjükkel Holdházy apáttal a ezirkus- 
han s az utolsó jelenetig olt maradtak élvezettel nézve 
a pompás mutatványokat, kitünően mulatva a bolió- 
ezok tréfás játékán." A föherezegeket Serák Károly 
állatkerti igazgató vezette a páholyba s ö kisérte ki 
ükét előadás után a czirkusbúl.

Rövid hírek. Tonsxka abaujmegyei köz­
ségben e hó 22-dikén egy 13 éves iiu agyonvert 
egy 11 éves leányt. A szörnyű lett elkövetése után 
ü maga vitte a halott kis leányt a szülői háza elé.
— Pétkodheyy zalamegyei községben Egyed Já­
nos odavaló lakos lő éves fia e hó 20-dikán für­
dés közben belefult a Zalába. —• Pancsován e 
hó 20-dikán Hartmann Vineze jabukai lakos holt­
testét fogták ki a Temesböl. — Fejérmegyében 
a hernyók roppant pusztítást visznek véghez a 
gyümölcsfákon, sőt sok helyen az erdőket is na­
gyon rongálják. — Shenj horvátországi község 
határában a minap Klepics Iván odavaló lakost 
ismeretlen tettesek orozva meggyilkolták és kira­
bolták. — IAlneburgban a napokban nagy tűz 
volt, mely 35 házat elpusztított és száz meg száz 
embert juttatott koldusbotra. — Mosx dánországi 
városban, mint Christianiából írják, e hó 24-dikén 
a Gerner és fiai ezég malomtelepe teljesen leégett.
A telep 365,500 korona értékben volt biztosítva, a 
kár azonban igy is óriási. — Kaiser-Fbersdorf- 
ban Bécs mellett tegnapelőtt este egy egész utczá

SZÍNHÁZ és művészet.
— Pálmai Ilka, mint egy kőnyomatos újság írja. 

a napokban lübb külföldi színigazgatótól kapott szerződ- 
tetési ajánlatokat, de az énekesnő attól teszi függővé 
elhatározását, hogy vajon a népszínház igazgatója el­
fogadja-e az általa kikötött feltételeket.

— Pajor Emilia, a budai színkör primadonnája, 
közelebb tizennyolezer forintot örökölt s ennek követ­
keztében csak "virágvasárnapig fog működni, azután 
búcsút vesz a színpadtól.

Magyar művésznő Páriában. Marches! asszony 
tizenkét tanítványa közül, a kik jun. 2ti-án délután 
a párisi salle Erárdban előkelő és szakértő közönség 
elült mutatták be énekmüvészelüket, egyetlen egy sem 
aratott annyi tapsol is oly határozott sikert, mint Ku- 
máromi Mariska. A mint föllépett a színre, hogy meg­
kezdje énekét, nem egy helyen lehetett hallani: «CVst 
une Áutrichienne!» de" a mint megcsendült kedves és 
íajlékonv hangja, mindennemű előítélet lünedezni kér­
dett és rövid néhány perez múlva már valóságos tap-, 

ihar jutalmazta a derék magyar művésznőt énekesi * 
Komáromi kisasszony Bizet Air des Péeheurs, és u= 
Verdi: Priére d’Olello-ját énekelte ez alkalommal.

F. Hegyi Aranka, a népszínház primadonnája 
Nagy-lxárolyban zajos óvácziókban részesült. Föllépi- 
a «»Tói leánv»-ban, a «Lili»-ben és a «Czigányháló­
ban s általános kívánságnak engedve, az «Üdvöst;..-- 
ben. A színház mindig zsúfolásig tömve volt. Hegyi 
Aranka holnap utazik Komáromba, a hol Sághy Zsi? 
mond társulatánál fog néhányszor föllépni.

UJ tragédia Dobsa Lajostól. Rég hallgató 
drámaírónk, kinek régibb keletű történelmi tragédiáit 
még ma is szívesen nézik, — mint a Füv. L. írja — a 
Kóczán-féle első akadémiai pályázaton szintén részt 
kívánt venni egy «Attila» czimü drámával. De a da­
rab nem készüli" el idején s tárgya is egyezvén Szusz 
Károly díjazott. «Attila haláláéval, a szerző a nemzet; 
színházhoz sem nyujtá be. A hun mondaköri drámát 
valószínűleg mégis előadják a fővárosban. A darabot 
szerzője, átengedte Krecsánvi Ignácz színigazgatónak, 
a ki Dobsának legtöbb müvét tartja fenn vidéki mű­
során. Mihelyt Czanyuga Emma felgyógyul, a darabot 
fényes kiállítással színre hozzák a budai színkörben.

SPORT.
— Vasparlpa-vorsenyek. Tegnap és ma élénk 

mozgalmas élet volt az ügető versenytéren. Olyan nagy 
és olvan szép közönség volt együtt, a minőt semmi­
féle ügető verseny nem tud kicsábilutii a meglehetősei; 
elhagyott helyre. Most persze nem két vagy három lo 
ügetését nézni gyűlt egybe a nagy közönség, hanem 
gyönyörködni akart az erőteljes iijakban, kik ügyesen 
kergetve vékony masinájukat, szélnél sebesebben szú- 
guldnak a sima pályán. A versenyekben a budapesti 
vasparipásokon kívül kolozsvári, bécsi és gráezi biciklisták 
vettek részt. Az idegen vasparipások jóval felülmúlják a 
micinkel, s a nvilt versenyekben el is vitték a dijakat

»a«- Het-3 ménéit tegnapé ou este egy eges/ uicza magvar0|. Mül. A-budapestiek közül i\\.Szikszay Feiencz 
leégett. A luz gyújtogatás következtében keletkezett. lQnf'lle kimagál legjobban, sma is,-mint már a régibb 
— A Exeged felől B.-Csabára menő vonaton keu- i versenyeknél, — megmutatta,hogy a budapesti «kerékpár­
úén egy ismeretlen utas rosszul lett s a csendürség | egyesület»-nek legjobb biciklistája. A verseny lefolyásáról
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a csabai kórházba szállította, a hol mérgezési tü­
netek közt meghalt. Azt hiszik, hogy a szegedi 
gyufagyárnak egy utazója volt.

— Halálos baleset. Megrázó szerencsétlenség tör­
tént tegnap délelült az akadémia-uleza 10-ik szánni 
házban, a melynek második és harmadik emeletén a 
kereskedelmi miniszter inra számvevőségi osztálya van 
elhelyezve. Lukács Ferencz számtanácsos hivatalába

a következő tudósítást adjuk :
A tegnapi első versenynapon a versenyeket nagy 

diszfélvonulás előzte meg, mely valóban impozáns volt. 
Két vasparipás hölgy vezette a kerékpárosok bosszú 
sorát, mely kétszer vonult el a tribün előtt.. Az első 
versenynap legérdekesebb pontja a 3000 méteres tér- 
elünv verseny volt. Kovács Pál, Gajárszkv István a 
budapesti, Diamantidi Sándor, Piovuka Győző és Spie- 
pel Károly a bécsi, továbbá Mlaker Ferencz a grsc-.:i 
kerékpár-egylet tagjai vettek részt a versen;bili. Ll;ú
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lett nagy elönynyel Spiegel a bécsi «Wanderer» tag­
ja, utána érkeztek be Pivonka és Maker, negyedik 
lett Kovács Pál. A többi versenyekben győztesek vol­
tak : a megnyitó versenyben Gajúrszky István, a ven­
degek versenyében Spiegel Károly, a nagv versenyen 
ifj. Szikszav t-’oienr-z. A vendégek versenyében első 
Jett Diamantidi Sándor, a kétüléses biztonsági gépek ver­
senyénél pedig Iliitlerstrasscr Károly és Diamantidi 
Sándor nyertek dijakat. A második napi versenyek 
közt első volt a táv verseny f>0,000 méternyi útra s 
Így il versenyzőknek 7'JÍ-szer kellett kürüll'utniok a 
pályát. Természetes, hogy legjobban az utolsó kürül- 
íutás érdekelte a közönségei, mely kél órán túl néz­
hette a versenyt. Indullak : Mlaker Ferenez, Borbély 
György, Pivonka Győző, Diamantidi Sándor, Gajárszkv 
István és \ érmés Lajos. A kél utóbbi néhány köriil- 
4utás után visszamaradt. Első lelt Minket- Ferenez (2 
ora 1 perez a.), második Pivonka Győző (2 óra 1 
perez és 1 mp. a.), harmadik Diamantidi (2 óra 10 p. 
■30 mp. a ) s negyedik Borbély György (2 óra 26 p. 7 
mp. a.) A kísérleti versenyben Éltri'ch János, a hűi­
ével: dijáért való versenyben ilj. Szikszói/ Ferenez 
i-s a v iga s7. verseny ben Pivonka Győző érkezett be el­
sütlek A nyertesek arany-, ezüst- és bronzérmeket, 
továbbá kisebb-nagyobb liszleletdijakal kaptak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az ügyosztályok újjászervezését a közgvü- 

it's a szervezési szabályrendelet módosítása nélkül 
íikkr p eszközölte, hogy a beosztást a polgármesterre 
bízta egy évre. A tanács most előterjesztést intéz a 
közgyűléshez, hogy mivel az tij beosztás helyesnek bí­
zón, uh. azt továbbra is hagyja meg s a polgármes- 
t-.ne luliúzoll jogot továbbra t- hosszabbítsa meg.

A központi vásárcsarnok ügvében Baross, 
mint belügyminiszter, abbeli leirata folytán, hogy a 
fú’.ái'is ez intézmény lélesilésél ne odázza el most már,

:.ir,ái-s a közgyűléshez azt az indilványt terjeszti, 
/ívig. a küzponliesarnok létesítése ügyében végleg ha­
tározzon s kedvező elintézés esetén az előmunkálatok 
keiló megtételére a tanácsot utasítsa.

A tűzoltó főparancsnokság memorandumot ler- 
jr-.'.’eit a tanács ele, hogy a központi liizuiség helyiségei 
a pWbánia-épiilellien e ezélra teljesen alkalmatlanok, A 
, - I :ooivo-. kihez a memorandum kiadatott, csupán
I..- • veszségi szemponiból is a legsürgősebb inlézke- 
■Jv-: kívánja, hogy a központi lüzörség más helyiséget

A fővárosi egylet egylet folyó hó 2-án az az 
kedden délután lél 3 órakor a régi városház tanácster­
mében éitekezlelet tart.*

— a VIII. kerületi I. számú Iskolaszék ma
ídiivi'.a az iskolai évben utolsó ülését, a melyen az 
jikvi«-:. a tagjai jelentést teltek a záróvizsgálatokról. 
A jelent-rspk szerint az Örlev János igazgatása alatt 
ah Szer,'királyi-utezai iskolában és » -Mária-utczai 

’.«ban melyet Spannberger Alajos igazgat, a növen- 
d.i.ci: a legjobb sikerrel tették le a vizsgálatot. Az 
ti- uikizék köszönetét szavazott a tanítótestületnek, 
r.ihiimnt Lmihner Lajos föreáliskolai tanárnak, kiével: 
ó:.. na-.v buzgalommal végzi az iskolaszéknél a jegyzői 
teendőket.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Változások a klr. kúrián. Csorda Bódog igaz- 

! államtitkárrá kinevezett kúriai bíró helyébe 
t v rungosztályu kúriai bíró Jatikovich Gyula lett. 
j- • h Gyula helyébe, mint halljuk. Jakubfalvy 
C y .v- léptetik e!ó.

HÁZASSÁG.
Eljegyzések. Dr. Takács Bernát moóri gyakorló 
- v li. geszlesi járásorvos eljegyezte dr. Steiner 

an moóri járásorvos s t. megyei főorvos leányát 
— f"ajda Sándor Szegeden eljegyezte dr. 
r,ósct Izsó leányát Flórát.

EsirUvök. Ihászt í/uísz Lajos ásvai Jákay 
ái.el: Budapesten jun. 30-án esküdött örök hiisé-
— Gouda Béla műszaki tanácsos, műegyetemi 
irn.már s a «Gazdasági Mérnök» szerkesztője teg- 
'.titoua esküvőjét Bródy Margit i.i-asszonyával.
- ö után Bécsbe utaztak.

GYASZROVAT.
Barcza Dani. a hírneves alföldi n-endbizlos, kinek 

ne.-" - belyúr romantika annyi dalban vitte mogvé- 
iut-nifgyéie. a napokban fejezte be életét. Barcza Dani 

debrci-zeni családból származott, ifjú korában rné- 
• legény volt, de e pályával csakhamar felha- 

í • he zabb ideig működött, mint h.-böszürményi 
i St ndbiZt"- — Ilit-nevét már ekkor megállapította. Ké­
sőbb — a 70-e» evekben — debreczeni csendbiztossá 
Ki:. Ue — több mint 60 év nyomván vállait -- ez- 
t-ivi; körülbelül 4 évvel lemondott hivataláról s a vá­
ró-;..i végkielégítésiéért. Barczi Dani szerepelt a t. 
e-zk. : pörben is. Utóbbi időben a szívós termeszein, 
napLúi iiitott arczu, egykor marcziális * ember egészen 
us-zees--:; és zilált anyagi viszonyai is elősegítették a 
rcghásonlási az élettel. Ezelőtt egy héttel .Szabó Jó­
zsef városi föszámvevö megláiogatta a nagyváradi kór- 
l.ázb;;n. de már akkor Barcza Dani valóságos váznak 
!:.':Zv Kezei s lábszárai össze voltak aszva s halála 
nemsokára be is következeit. Első nejéiül több gyermeke 
maradi; egyik leánya Nagy-Váradon volt férjnél, azt 
ment meglátogatni s nem látta meg többé szülőföldjét!

üzv. Babrínszky Józoefné. szül. Baky Róza lvun- 
Szeni-.Miklőson élte őü évében" meghall.

Hebenstrelt Gyula, ügyvédjelölt június 28-án el­
hunyt Gödöllőn 25 éves korában.

Antal Pál nagybirtokos 08 éves korában június 
f' • n Pankolán meghalt. Őszinte részvét kisérte sírjába 
í derék hazalit, ki munkás életében szivvel-lélekkel 
szolgálta a hazát.

Szontág Sándor a váczi papnövelde másodéves 
hallgatója, élete lő-dik évében meghall.

ld Szlaoaányl János, 1818—49-es honvéd, dukai 
I -'jegyző, élle G2-dik évében jobblét re szendéiül!.

Á közönség köréből.
KATONAI ISKOLA,

lliulapeNtcii. nagy koi'ona-utcza 11$. sz.
Az egyéves öukéntésí tunfolyiim Julius hú 3-ftn 

Veszi kezdeiét. Oly egyének részére, kik érettségi vizs­
galattal nem bírnak - kepesitíí vizsgálat letétele által akar- 

az egyéves önkéntesség! jogot elnyerni. Az intézet fenn- 
óta 1895-nél többen tettek vizsgálatot jó eredmény- 

i-yel — Értesítő ingyen.
10.-2 Az igazgatóság.

largit*
g y ó g y v i z. =====

(Magyar Selters.)
Hazai és külföldi orvosi tekintélyek, Seltersi-Glei- 
chenbergi vizek helyett legjobb eredménynyel alkal­
mazzák ; tüdő-, gége- és a gyomor 
hurutos-bántalmalnál, továbbá praeservativ-gyógy- 
szernek bizonyult legközelebb Trieszt, Fiume és 

hazánkban a kolera megbetegedés ellen.

Búrral használva kiterjedt kedvelíségnek örvend.
KizArdUgo, tó , - # I SttÄSÄÄ
főraktár LUvolllU/ Uey Utónál, Budapesten. 
Us-yszintén kapható minden gyógyszertárban, fii- 

) szerkereskedésben és vendéglőkben.

kv!gy.knek kulünüaen ajánlható a
BORSZÉKI VIZ,

1 mely nemcsak hogy Üdítőié, hat és a vért folytonos ítiiiescgben tartja,
tmnom még oz árosnak la róssá» pírt külcsünüz.
Kizárólagos főraktár: PUapttk Ferencs borkereskedő­

nél, Budapest, Nódor-uteaa 9. ezám. 10659

PÜSüNONIfl
Magyarország legjobb és legolcsóbb

19$** savanytmze. "ISS®
Tiszti», mindeu üledék és minden melléklz

nélküli kellemes gyógy- és asztali víz.
10349 Kizárólagos szétküldők

MATT08I és WILLE
aaerb klr. udvari szállítók Budapesten,

VÉGHLE5I 1

VERA
FORRÁS.

Hazánk legtisztább, legolcsóbb és legjobbb I
szénsnvdus. égvényes" SAVANYUVIZE. Végli'ies-| 

Szalatuáu, Zólyomtnegye. Biiclapesti főraktár:
|T5vzs6bet«kövnt ÍÍS. sz. alatt.

Telefon összeköttetés. — Számos raktam vidéken.

'TÁVIRATOK.
Pétervár, jun. ,‘!0. A «Journal de st. Peters­

burg», amaz észrevételekre, melyeket Ká/noky gróf 
a magyar delegáczió albizottságában Bulgáriára vo­
natkozólag telt. a következőket jegyzi meg: Azon 
szerencsét len ország ügyében Oroszország állás­
pontja. mely a jogra és a szerződések tiszteiéiben 
tartására van alapítva, mindenki előtt ismeretes és 
ennélfogva nem kell arra ismét visszatérnünk.

Becs. jun. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ferenc: Iá ed hűl m / löherezeg Payevbachba, 
Tnafj'e miniszterelnök Elliscbauba utazóit! Ottó tő- 
herczeg és MilUnlmics montenegrói miniszterresi- 
dens ide érkézéit. Kónly táborszernagy holnap csa­
pat szem lére Felső-Ausziriába utazik. Abhas bey és 
Mellemet ali bey, a khedive fiai holnap előbb Ve- 
lenczébe s Egyiptomba indulnak, azután a párisi 
kiállításra utaznak.

Fiume, jun. 19. (0. Él. A «Friedrich» liadi-korvetta 
az akadémiai növendékekkel teendő gyakorlati utazás 

■•megkezdése végett ideérkezett.
Vöklabruok, jun. 80. Az a hir, hogy a wolfseggi 

szénbánya munkásai, a munkát megszüntették volna 
nem igaz.

Berlin jun. 30. A Nordd. Ally, Zty. a követ­
kezőkéi írja: A srájezi központi htdóiátjok az állal, 
hogy az idegenek rendőri szempontból való ellen­
őrzésére nagyobb gondot fordítanak és főállam- 
ügyészi állást szerveztek, elismerik, hogy kötelessé­
güknek. mely reájuk mint semleges területre a 
szomszéd államokra való lekinlettel háramlik, ed­
dig nem lettek eleget. Az a kifogás, hogy az 
anrgaui canton önkormányzati jogának keretében 
járt el, nem menü Svájczot. Annak következ­
ménye pedig, hogy a canton hiányos rendőrségi 
szervezete következtében a német birodalom ellen 
jogsértés történt, minden körülményei; között telje­
sen a Svájcz rovására esik.

Brünn, jun. 30. (Az F.yyetéetés tudósítójának 
távirata.) A szövőmunkások és a gyárosok közt ma 
tartott utolsó értekezlet nem vezetett eredményre. 
A gyárosok küldöttei a 2ö százalékos bérfeleme­
lésbe nem egyeztek bele. Az értekezlet sikertelensé­
gét a munkások küldöttei a hétfőn reggel (S órako 
tartandó munkásgyülésen fogják társaikkal közölni- 
A dolgok jelenlegi állása szerint a szövőmunkások 
sztrájkja kikerülheletlennek látszik. A hatóságok af leg­
szélesebb közös intézkedéseket léptették éleibe, s elren­
deltek. hogy a mint a sztrájk megkezdődik, a munkás­
negyedben az összes pálinkaméréseket becsukják, 
semminemű csoportosulásokat ne tűrjenek és a fa- 
ezér idegeneket, kiutasítsák. A hatóságok a legna­
gyobb erélylyel szándékoznak fellépni, de remélik! 
bogy a sztrájk békés lefolyású lesz. A sztrájkhoz 
alkalmasint a pékek, ez érezmüvesek és a mázó- 
lók is csatlakoznak és követeléseiket a holnap és 
holnapután tartandó gyűléseken fogják formulázni. 
Az érezmüvesek mai népes gyűléseiken követelései­
ket a kövei kezükben foglalták össze: 30 százalék 
béremelés, a napi bér helyett beli bér, a da­
ra!) szerinti munkának súly szerint való számi- 
lása, az akkord-árak felemelése, a munkaidő 
megoszlása, ünnepnapokon és a munkaidőn túl kel­
lős bér, a napszámosok bérének I ö százalékkal való 
fölemelése. Az érezmüvesek bizottságot küldtek ki. 
mely péntekig befejezi a munkaadókkal megkez­
dendő tárgyalásokat. A sztrájk alkalmasint általá­
nos lesz. meri a roisitzi és zberschaui bányászok 
körülbelül 2000-en tegnap abban akarták hagyni a 
munkát. A fenyegetett helyekre a rend fentartása 
czéljából katonaságot küldtek. A brünni kerületi 
kapitányság már elrendelte az összes külvárosi pá­
linkamérések, teatermek Lezárását. A külvárosi 
korcsmáknak is csak esti 7 óráig szabad nyitva 
lenniük. (M. B.)

Bern, jun. 29. Mindkét nemzeti tanács bezá- 
zatott.

Brüsszel, jun. 29. A pevsa sah és a király 
tegnapi látogatása alkalmával a Seraing-U:\e gyár­
ban, a király egy munkás-küldöttség beszédjére a 
következőleg válaszolt: «Ti saját hatáskörötökben 
dolgoztok, én az enyémben. Valamennyi munkás 
egy családhoz tartozik és kezet kell egymásnak 
nyújtania. Mondjátok meg társaitoknak, hogy ily 
érzelmektől vagyok eltelve. Viszontlátásra jó bará­
taim!» A király a küldöttség valamennyi tagjának 
kezet nyújtott és megkérte őket, hogy a sajtóban 
jól reprodukáljak szavait, melyek megfelelnek a belga 
jeligének «Az egyesület erőssé tesz.»

Brüsszel, jun. 30. Ma délelőtt folyt le a tün­
tetés, melyet a szabadelvű párt annak megünnep­
lése czéljából rendezett, bogy a szabadelvű párt 
töredékei között létrejött a kibékülés. A brüsszeli 
összes szabadelvű párti egyesületek és a vidékiek 
is számos képviselőt küldöttek, úgy hogy a tünte­
tésben mintegy 15.000 ember vett részt. Az alatt, 
inig a nagy téren a menet rendezkedett, Janson és 
Graux a vidékről érkezett küldötteket üdvözölték a 
tőzsde termeiben. A vidéki küldöttek akként nyi­
latkoztak, hogy a szabadelvű párttöredékek egyesü­
lése szükséges volt. Ugyanez értelemben szólották 
Janson és Graux is. Ä tüntetők menete ezután, 
melyhez nagy néptömeg csatlakozott, elhaladt a

tözsdeépiilet előtt. Rendzavarás nem történt." Dél­
után 2 órakor diszebéd volt, melyen mintegy 
IGOO-au veitek részt.

Páris, jun. 29. A «Journal de Genf» szerint 
Németország és Svájcz közt ra feszültség engedni 
kezd.

Pária, jun. 29. Francziaoiszág fentarfcja az 
egyiptomi adósság konvertálásához való hozzájáru­
lásának megtagadását addig, mig Egyiptom kiüríté­
sére nézve biztosítékokat nem kap.

Pária, jun. 30. A világkiállítás szépművészeti osz­
tályának jurvje megkezdte munkálatait. A diszérme 
Munkácsy Mihály festőművésznek ítélték oda. E hatá­
rozat csak akkor válik teljesen jogérvényessé, ha az 
összes osztályok elnökeiből alakított felsőbb jury is 
jóváhagyja.

Párig, jun. 29. A képviselőház mai ülésén Pi- 
chon (radikális) ínterpellácziót intézett az igazság­
ügyi miniszterhez Wolstynenek Jnques Meyerhez 
intézeti levele tárgyában. Az igazságügyi miniszter 
azt válaszolta, hogy Meyer anyjánál 10 levelet fog­
laltak le. melyek azt bizonyítják, hogy a boulangis- 
ták üzelmeikben a legkisebb szeméremmel sem bú­
nak. Cassagnac azt állítja, hogy e leveleket a rend­
őrség gyártót fa; tagadja, hogy a jubbpárt bele 
volna bonyolulva a Meyer-féle ügybe, s azt mondja, 
hogy n- igazságügyi miniszter bűntársa e tolvaj­
nak. Cassagnacol e kifejezésért megróják és ideig­
lenesen kizárják ae ülésekről. Cassagnac erre eltá­
vozik az ülésteremből. Heves és izgatott vila ulán 
a ház elfogadla a napirendet, mely szerint a köz­
társaság bizonyos elleneinek vitatkozás! módját 
megveti, és felhívja a kormányt, tegye meg a re- 
pressziv intézkedéseket ezek ellenében.

London, jun. 29. A felsőház tegnapi ülésén 
Salisbury kormányelnök kijelentette: kétségtelen 
hogy a porta kötelezettséget vállalt Angliával és 
más halai magasságokkal szemben Örményországot 
illetőleg, de azt a felfogást nem ismerheti el helyes­
nek, hogy a porta Ígéretének bevált áfásáért. Ang­
liát . terhelje a felelősség; ily felelősséget a kormány 
nem vállalhat el. Anglia Törökországban 1877. előtt 
nagy befolyással birt, mert Törökország hálás volt 
a Erimben tanúsított szolgálatokért: de az 1877-iki 
háborúban Anglia nem támogatta Törökországot, s 
igy most nincs ott nagyobb befolyása, mint a többi 
hatalmaknak. Salisbury elismeri Anglia ama kötelessé­
gét, hogy mindenütt, hova hatalma kiterjed, a keresz­
tények és többi embertársaink helyzetének javítására 
törekedjék. Szóló azt hiszi, hogy az örményországi 
eseményekről érkezett hírek túlzottak. A porta ta­
gadja, hogy ott ilyes dolgok történtek volna, de azt 
nem tagadhatja, hogy ott tényleg törvénytelen álla­
potok vannak és hogy az a terület ki van téve a 
hegyi népek betöréseinek. Rosszain! lehet ugyan, 
hogy a porta nem lép fel hathatósabb eszközökkel 
ama pusztítások megakadályozására, de nem szabad 
feledni, hogy Törökország gyenge és szegény. Ki­
jelentette ezután Salisbury, hogy a kormány baj-, 
iandú előterjeszteni az iratokat, melyekből kitűnik, 
hogy törvényellenes dolgok történnek ugyan, de azt 
nem bizonyítják, hogy e dolgokban a török kor­
mány részes volna. Nagy baj azon a vidéken az 
ott uralkodó faj és vallásgyülőiét, és ajánlatos, hogy 
e gyűlölet megszüntetése az idő lassú munkájára» 
bizassék.

London, jun. 30. Az ’ Observer jelenti, hogy 
Eszak-Amerika egyesült államai Japánnal az iránt 
alkudoznak, hogy az amerikai kereskedelem Japán 
belsejében tért fogieihassorr. Az alkudozásoknak a 
Japán és Mexiko között fennálló szerződés képezi 
alapját. )

London, jun. 29. A Ddagoít-Öbli vasúttársaság táv­
irati jelentést kapott, hogy a portugálok felszaggat­
ták <f. síneket, s a rendőrfőnök Wdött az angol 
mozdonyvezetőre. A személyzet élete és szabadsága 
komoly veszélyben forog, az állomásfőnüköt elfog­
ták. Az igazgató a külügyminisztérium támogatását 
kéri.

Genua, jun. 29. A hatóságok megtették a kellő in­
tézkedéseket a munka szabadságának megóvására. Este 
gyűlés lesz a sztrájk megszüntetése tárgyában.

Genua, jun. 29. űOO munkás, kik a kikötőben a kő­
szén kirakásánál voltak alkalmazva, abbahagyta a 
munkát. Kísérletet tettek, hogy békés utón elejét ve­
gyék az ezrekre menő teherhordók közt netalán kitörő 
sztrájknak.

Róma, jun. 29. A szénatus tegnapi ülésén Crispi 
kormányelnök Rossi ama kérdésére, vajon nem 
volna-e valami mód a kiegyezésre azokkal a con- 
gregaczionistákkal, kiknek a keleten olasz iskoláik 
vannak, lényegében a következüket válaszolta: Az 
olasz kormány erre teljes jóakarattal hajlandó, de 
a sikerre nagyon csekély a remény. Köz 
tünk oly kiérdemelt válaszfalat, melynek meg­
oldása igen nehéz, milsem mulasztottunk el, hogy 
Vatikán hozzánk közeledjék. Miniszterségének kez­
detén, folytatta Crispi, azzal hizelgett magának, 
hogy e tekintetben képes lesz valamit kieszközölni. 
Akkor egy kiváló szerzetes látogatta meg: Írásbeli 
jegyzeteket nyújtott át neki és azl a reményt kel- 
telte benne, hogy lehetséges lesz létrehozni a békét 
az állam és az egyház között. Nehány hónapra rá 
az illető szerzetest nem excommunikállák ugyan, de 
eltávolították. A hiba nem pusztán a vatikáni ter­
heli, mely csupán abban hibázik, hogy a pápa világi 
hatalmának helyreállítását még lehetségesnek tartja és 
reméli, hogy bizonyos esetekben felkelthető a hatal­
mak rokonszenve a czivilizált Európa állal elitéit 
pápai világi hatalom visszaállítása iránt, (Általános 
élénk helyeslés.) Rossi ne reménykedjék abban, hogy 
a kiegyezést illetőleg oly kedvező feltételek volnának 
elérhetők; a kiegyezés valószínűleg szabadságainkká 

és érdekeinkkkel ellenkező hatással járna. (Tetszés.)
Róma, jun. 29. A pápa Goisard spanyol nagy­

követet bucsukihallgatáson fogadta, mely alkalom­
mal személyesen nyújtotta át neki u Krisztus-rend 
jelvényét.

Róma, jun. 29. Umberto király ideérkezlt s a 
pályaudvarban a miniszterek s a hatóságok fejei 
fogadták.

Róma, jun 30. A hivatalos lap közli az tij bün­
tetőtörvény szövegét, mely január 1-én lép életbe.

Róma, jun. 29. Tegnap, Péter-Púl napján a Szt- 
Péter templom telve volt ájtalosokkal különösen este 
G órakor a szentségek kiszolgáltatása alkalmával a 
templom zsúfolva volt. A papok által lakott házak ki 
voltak világítva. A rend sehol sem zavartatott meg.

Róma, jun. 29. A VII. ezrednek a beneventi kerü­
letben tartott menetgyakorlata alkalmával egy Borelli 
nevű katona rálövőldözött bajtársaira s megsebesített 
üt katonát, két polgárembert és Prést inári századost, 
ki aztán lelőtte Borellit. Borelli katona visszamaradt és 
egy fa mögé elbújva, az utó-csapatra 42 lövést telt. Bo­
relli süketséget szimulált, hogy a katonai szolgálattól 
megszabaduljon. A megvadult katona nem arra a zászló- 1

aljra lőtt, melyben szolgált, hanem egy más zászló- 
alja, és megölte Vanioró őrnagyot, súlyosan megsebe­
sített egy tizedest, egy közembert és több polgár­
embert.

Athén, jun. 30. Az állami jogügyi tanács azt 
a jogi véleményt adta, hogy a kormány nem tarto­
zik azért konczijiumot egybehívni, hogy azon a 
korinthusi érsek áltál, a synodus több tagja ellen 
simonia czimén emelt vád ügyében, igazságot szol­
gáltasson.

Athén, jun. 30. Berlinből érkezett hírek sze­
rint a német császár és Henrik herezeg nagy 
pompa kifejtésével fognak u trónörökös esküvőjére 
ide jönni. Krétából jelentik, hogy a csoportosulások 
még folyton tartanak, de az ottani helyzet azathe- 
nei hivatalos körökben nem kelt aggodalmat.

Konstantinápoly, jun. 80. (A Reu- 
ter-úgynükség jelentése.) A porta a nori- 
baziiri halúságoklúl táviratot kapott, mely 
halározüllan megczáfolja azl a liirl, hogy 
a Szandrákban zavargások törtek volna ki, 
süt arról tesz jelentést, hogy a novibazáti 
Szandrákban teljes rend uralkodik.

Konstantinápoly, jun. 30. (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) A dnliányjövcdékrc vonatkozólag a 
kormány által tett javaslatot azzal a feltétellel elfo­
gadták, hogy a török dohányra a behozatali vám a 
kormány állal javasoltnál egy fél piaszterrnl magasabb 
legyen. (M. R.) 7--

Kraljevo, jun. 30. (Pofii. Corr.) A szeri) ki­
rály Kruseváczbúl tegnap reggel utazóit el. A la­
kosság a királyt elutazása alkalmával a legrokon­
szenvesebb tüntetésekben részesítette. A király éjeire 
kíséretével együtt Belímarlvries regens kastélyában 
szállt meg: továbbá Ljutástinében is megállóit, hol 
Milicza <-zárné sírján imát mondott és koszorút he­
lyezett. a sírra. A király ma délután érkezik meg 
ide. Fogadtatására nagy előkészületek történnek. A 
nép az egész útban nagy lelkesedéssel üdvözölte a 
királyt.

Kraljewo, jun. 30. A király Protics és Beli- 
markovics regensek, továbbá a miniszterek és a 
metropolita kíséretében ma délután ide érkezett és 
a nagy néptömeg által lelkesen üdvüzöltetett.

Pétervár, jun. 29. A «Journal de st Peters- 
bourg» Káinoky gróf expozéjáról czikkezve, a kö­
vetkezőket mondja: A balkán-államoknak függet­
lenségre való joga az az alap, melyen Oroszország 
mindig állott. A nélkül, hogy arra gondolna, hogy 
Szerbia belügveibe avatkozzék, Oroszország megelé­
gedéssel konstatálja, hogy a szerb kormány arra tö­
rekszik, hogy a múltból ráhúramlott nehézségekkel le­
számolva. az országot ismét normális és tradicionális 
utakra térítse. A szerb kormány minden egészségtelen 
agitácziót visszautasít, mert meg van győződve, hogy 
annak megengedésével az az ország magasabb ér­
dekeinek csak árthatna. Ha nemzeti hagyományai 
közt az Oroszországgal való szoros kapcsot is meg­
találja, talán joga van e kapcsot ismét megújítani. 
Ezzel függetlenségre való óhajának nem mond ellent, 
mert bizonyára nem Oroszország az, mely azt va­
laha meggátolná. Végül a lap az expose azt a 
részét emeli ki, melyben Kálnoky gróf kijelenti, 
hogy Ausztria-Magyarország valamennyi hatalom­
mal és Oroszországgal is barátságos viszonyban van.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, jun. 29. Az Adria-társulat «Carlago» nevű 

hajója Glasgow részére való rakodás végett Kovából 
ide érkezett.

Becs, jun. 30. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) -Az uj egyforintosok forgalomba hozatalának 
elhalasztása nem technikai okokból történt. A halasz­
tást alkalmasint azért rendelték el, hogy az állami 
pénztárakba lévő ezüst forintosok mielőbb forga­
lomba jöjjenek.

Béoa, jun. 30. (Az Egyetértés "tudósítójának táv­
irata.) A magánforgalom, kielégítő frankfurti esti ár­
folyamok hírére lanyha üzlet mellett szilárdan folyt 
le. — Jegyezlek : Osztrák hitelrész vény 302.2ő— 302.ÖÓ, 
Länderbank 227, alpesi bányarészvény fifi, magyar 
arauyjáradék 100.85—100.90, magyar papirjáradék 
94.95. — Délben az osztrák hitelrészvény 302.37, a 
magyar aranyjáradék 100.90 volt. Hire járt, hogy a 
czár jul. 24-ikén Berlinbe megy.

Béoa, jul. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
rata.) Értéktőzsde. A mai vasárnapi magánforgalom 
csekély üzlet mellett szilárd irányban folyt le. — Je­
gyeztek : Osztrák hitelrészvény 302.25-töl 302.50-ig, 
osztrák tartományi bank 227, alpesi bányatársaság G6, 
magyar aranyjáradék 100.8ő-töl 100.90-ig magyar 
papirjáradék 9i.9f>. — Délben maradtak : Osztrák 
liitelrészvény 302.37, magyar aranyjáradék 100.90.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A KöröB-tisza-maroal ármentesltö és belvlz- 

Bzabályozó társulat június 28-án Hódmezővásárhelyit 
gróf Károlyi Tibor elnöklete alatt rendkívüli közgyű­
lést tartott. A közgyűlés több fontos lárgvgyal foglal­
kozott, igy többek közt az ártérfejlesztési munkák sür­
gős befejezéséi, a Szarvas város alatti bolt kanyar vi­
zének felfrissítésére egy zsilip építéséi, a Gyoma alatti 
védtüliés kiépítését határozta el és ezeken kivid egyéb 
kisebb építkezések költségeinek fedezésére egy 320 
ezer forintos ideiglenes kölcsön felvételét engeoelyezle. 
A közgyűlést a központi választmány ülése elözle meg.

t Előmunkálati engedély. A kereskedelmi mi­
niszter gróf Károlyi Tibor és érdektársainak a magyar 
északkeleti vasul nagykárolyi állomásából kiinduló Fény, 
Nádaerdö, Piricse és Pilis községek érintésével 
a nyíregyháza-mátészalkai vasul nyírbátori állomásig 
vezetendő helyi érdekű vasútvonalra és Gregersen G. 
és fia budapesi építész-vállalkozóknak a Dunán Ujszöny 
és Komárom, illetve Ujszöny és János sziget (Kriegsin­
sel) között létesítendő állandó hidra az előmunkálati en­
gedélyi egy évre megadta.

% A vámllletókeknek ezüstben történő fizetésénél 
vagy. biztosításánál a törvény értelmében szedendő 
aranyárkelet-pótlék f. évi julius bóra tizennyolc/, szá­
zalékban állapíttatott meg.

$ A bihari helyi érdekű vaautak részvénytársa­
sága tegnap tartotta II. évi közgyűlését Jlíóriez Pál 
elnöklete alatt. A beterjesztett mérleg alapján kimuta­
tóit. (19,919 forintból, mely a kisorsolt fi darab elsőbb­
ségi részvény beváltására szükséges 1200 fit levonása 
után nyereségként fenmarad, a forgalomban levő 
11,625 darab 200 forintos elsőbbségi részvény 1888. 
évi szelvénye ü forinttal, vagyis az elsőbbségi rész­
vénytőke 3%-ával fog bevállalni, 169 frt maradék pe­
dig uj számlára iratik. Az igazgatóság jelentette, hogy 
a vasul forgalma örvendetesen gyarapszik. A közgyű­
lés a fülmentvényekel megadta.

Kimutatás
ti m. klr. államvasutak 1889. évi huszonötödik 

heti bevételeiről.
Száll, mennyiség 1 Bevételek j Több+

ue ['leiek Arak
1 1889.

1882-ban' hasonló 
. időszak.

1881-ban
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KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A ma&yar-franozia biztosító réaz vény társa-

aág ma rendkívüli közgyűlési tartott Bittó István el­
nöklete alatt. A közgyűlés végén az elnök jónak látiu 
azt, hogy elnöki helyéről elmondja egyéni nézeteit a 
sajtó cgyrészénnk a magyar-franczia biztosító társaság­
gal szemben követelt eljárásáról, s ebből az ötletből 
nem átalolla a sajtónak ezt a részét gyanúsítani. A 
közgyűlés ulán az elnök tudósilónk elölt olyanféle pri- 
válkijelenléseket telt, a melyek az elnöki helvről bi 
zonyos általánosságban mondott nézetnvilvánilását ha­
tározottan inkorrektnek — s kimondjuk — könnyel­
műnek bizonyítják, a mennyiben néhány zuglapot ne­
vezett meg, mint olyat, a melyet az ö gya­
núsítása illet. Ha csakugyan igy van , akkor 
ne beszéljen Biitó ur sajtóról, mert ezek a 
zuglapok nem akezeptálhalók sajtónak, és ne 
beszéljen úgy, hogy szavai félreértésekre ad­
janak alkalmat és korrigáló privát kijelaue- 
sc-kre szoruljanak, de különösen ne foglalja ezeket a' 
egveni nézeteket egy elnöki beszéd keletébe, men 
akkor azok kivetkeződnek a privát nézet-nyilvámtáí 
jellegéből s nekünk többé nem Bittó István úrral, 
hanem a magyar-franczia biztositó-fár-aság elnökévé 
van dolgunk. Nos, a magyar-franczia biztosító-társaság 
elnökének tudnia kell olyan dolgokat is, a miket Bittó 
Isi \ án elfelejthet, a magyar-franczia biztosító-társaság 
f-lnuke nem gyanúsítással, hanem köszönettel tartozik an­
nak a sajtónak, a mely a sajtó elnevezést megérdemli, 
mert az a sajtó a legnagyobb önmegtartóztatást tanúsí­
totta a magyar-franczia biztosító-társasággal szemben 
a mely társaságnak Bittó István már előbb is éléri 
állott. Ezt mi mondjuk, mi, a kik a társaságot két­
ségtelenül igen kemény vádakkal illettük, de tettük ezt 
hírlapírói kötelességből, az igaz szú kimondásának fér­
fias bátorságával. Egyébiránt tudomásul vesszük Bittó 
István urnák tudósítónk elölt tett privát kijelentését 
de egyúttal ajánljuk neki, hogy jövőre ne használja fel 
az elnöki helyet egyéni kitüré-ekre. vagy ha már meg­
enged magának efféle huszáros bravourokat, tegye ez 
komoly meggondolással és ne ugv, hogv később ma­
gyarázható privát kijelentésekre legyen kénytelen.

Ezt elürebcesájtva, a rendkívüli közgyűlés lefolyásá­
ról megemlítjük, hogy az igazgatóság a következő ja 
vasiatokat terjesztette elő. I. Határozza el a közgyű­
lés hogy a társasági részvénytöke eddigi aranyérték • 
osztr. papíréi lékre változtassák s ekép a részvénytőke 
4.000,000 arany forintról osztrák értékű 4.000,000 
papiriorintra szállíttassák le. A társasági alapszabályok 
61. §-a értelmében képezett ágió-tarlalékaiap ebbe: 
képest elesik. Az 1888-iki mérlegben e czim alatt k - 
tüntetett 96U.939 frt 8(1 kr a Phönix részvények eladz- 
saból szamazott es 985.250 frtot tevő veszteség rész­
beni törlesztésére fordítandó.

II. Határozza el a közgyűlés továbbá, nogv 
4,000.000 frlot levő részvénytöke számláról a 2 648 75; 
Irt 99 kit tevő mérlegszerű veszteség és a Phünix- 
részvények eladásából származott veszteségnek 8310 
frt 14 krt levő még fedezetlen része, összesen 266706:-' 
frt 13 kv leírassanak s okkép a részvénvtüke 1.332.937 
frt 87 krra szállíttassák le.

III. Határozza el a közgyűlés továbbá a társasa', 
jelenlegi részvénytőkéjének osztrák papirértékü 60Ö.000 
írtra leszállítását a forgalomban, le vő s 200 arany fo­
rintról szóló 20.000 darab részvény névért ékének darr 
bonkint osztrák papirértékü 25 írtra leszállítása álta 
Ez az 500.000 frlot tevő részvénytőke álljon jövőben a 
felmutatóra s darabonkint szász-száz papirértékü frtró 
bemutatóra szóló 5000 darab részvényből. A forgalom 
ban levő 20,000 darab részvény uj és osztr. papirér­
tékü 100 írtról szóló «A» sorozatú részvényekkel, akkép 
kieserélendök, hogy négy-négy régi részvényért egy i. 
részvény adatik cserébe. Ezen «A > sorozatú részi 
nyék abban különböznek a napirend V. pontja értei­
mében kibocsátásra kerülő «Bnsovozatu uj részvények­
től, hogy a már felbontóit és a még érvényben lev 
tengeri tüzbiztositási szerződésekből 1889 j dini ár 1-iui 
a szerződések megszűntéig vagy felbontásáig szárma?' 
nyereséget és veszteséget kizárólag az «A» sorozati 
5000 darab részvény igényelheti, illetőleg tartozik vi­
selni. Ezen szerződések megszűnte vagy felbontása és 
az azokból származó nyereség feloszlása, illetve a vesz­
teség törlesztése után az «A» és «B» sorozatú lészv 
nyék közötti minden különbség megszűnik.

IV. Határozza el a közgyűlés egyszersmind, hogy a 
III. pont alatt indítványozol t tőkeleszállításból, a 
részvénytöke számlán előálló 832.937 forint 8' 
krnyi felesleg az utolsó mérlegben 100.462 foriv 
38 krral kitüntetni alapszabályszerü tartaléktöke 
hez csatollassék s ekkép ezen tartaléktöke 98340c 
frt 25 krra emeltessék fel azzal a rendelkezé­
sei, miszerint a legközelebbi rendes közgyűlésnek tai 
tátik fel, hogy e tartalékalap terhére a társasági há­
zak mérlegszerű értékéből netalán leírásokat fogana­
tosítson.

V. Egyúttal határozza el a közgyűlés, hogy az ékké: 
500,000 fiira leszállított részvénytöke osztr. papirt 
lékii s 100 frlról szóló 15,000 darab uj «B» soroza" 
részvény kibocsátása által készpénzben befizetem.,- 
1.5000,000 írttal 2.000,000 írtra emeltessék. E részvény :< 
abban különböznek az «A» sorozatú 5000 darab részvény­
től, hogy a már felbontóit és a még érvényben levő 
tengeri tüzbiztositási szerződésekben a «B» soroza. . 
részvények nem partiezipiálnak, tehát a «B» sorozat 
részvények azon előnyt élvezik, hogy a jelzett szeiő- 
désekbö! származható veszteségek kizárólag az «A - 
sorozatú részényeket és ezen részvények szelvény .: 
terhelik. Azon szerződések megszűnte vagy felbontása 
és a nyereség feloszlása, esetleg a veszteség töile-;. 
lése ulán az «A» és «IJ» sorozatú részvényesek Irőzoui 
minden különbség megszűnik. Ilatalmaztassék fel az 
igazgatóság, hogy e 15,000 darab n zvénv azon ré­
szét, melyet a részvényesek alapszabályszerü előjoguk­
hoz képest esetleg meg nem tartanának, legalább a 
végleges érték készpénzbeni lefizetése ellenében sza­
bad kézből eladhassa.

Ezeket a javaslatokat a közgyűlés többsége elfogadta 
előbb azonban dr. Komiás Ágost halasztási in 
ditvánvt telt, mert az igazgatóság jelentésének k 
tanulmányozására nem volt. a részvényeseknek ide 
ulidün ezt a halasztási, indilványt elvetették, tiliaki 
az ellen, hogy kétféle részvények bocsájlassanalí 
mi állal a most megrüviditntt részvényesek visel 
ezentúl is az előző terheket. Lichtblau' részvér 
sajnálkozik azon, hogy a Phönix-részvények oly oh 
adatlak el, de ha a részvényesek már meghozzák 
az áldozatot, hogy annyira megrövidítik tőkéjüket 
várhatták volna, hogy az igazgatóság is hozzon 
zatot és az alapszabályokban neki biztosított 
lantieinekröl legalább a kisebb részvénytőke arányát,... 
mondjon le. Az elnök ezt a legközelebbi közgyűlésié 
kilátásba is helyezte. Ezután az igazgatóság beadta le­
mondását, de a közgyűlés felkérésére a legközelebbi 
közgyűlésig, a mikor már az ui részvényesek is érvé­
nyesíthetik befolyásukat, megtartotta tisztségéi.

** A magyar földhitelintézet alapilói ma gyűlést 
tartottak, hogy határozzanak az igazgatóság és fel- 
ügyclöbiz.oltság javaslatai fölött a vizszabályozási <-■ 
lalajjavilási kölcsünükrü! szóló törvényjavaslaton a tör­
vényhozás által lett módosításokra nézve. Az elnöki 
tisztre Szlávy József koronaőrt választották meg. Az 
igazgatóság részéről elüadalván, hogy az intézel ren­
des közgyűlése részéről elfogadott törvénytervezeten 
tett részint stiláris, részint lényeges módosításokhoz 
az igazgatóság és felügyelőbizottság hozzájárul, mert 
ha a módosítások némelyike a gyakorlatban a ezélnak 
meg nem felelő lenne, a törvényen novelláris utón 
változtatásokat lenni mindig leltei, — az alapítók gvü. 
(ése kijelenti, hogy az országgyűlés állal módosított 
•törvényjavaslatot uj szövegében is magáévá teszi. Az 
ülés bevégezte után gróf Dessewffy Aurél elnöklete 
alatt az intézet rendkívüli közgyűlése tartatott mey. ..
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rendűkre dr. Csengery Lóránt, a hitelesítésre 
í;-, orgy vs Kovács-Sebestény Endre kéretett fel 

. .■ion gr. Zichy Nándor indítványára az cm- 
, mi,.Vesztéseket en bloe elfogadták. Gróf 
liV Aurél az ülést berekeszt vén, reményét fo- 

hogy a földhitelintézet tij üzletkörében, mit 
. .vényhozás ruházott, ép oly sikeres működést 

i-; ..gazdaság és közhitei emelése érdekében ki- 
r,„inl a minőt eddigi működésében ki-

konverzió. A pénzügyminiszter a kővetkező 
avi Ieszi közzé : A m. kir. pénzügyminiszter az 

v XXII. t.-czikk értelmében, az 1889. évi 
"l-ö 27-<-n kell hirdelménynyel, 1889. évi 
1,,-, 1-én leeudö visszafizetésre felmondotta 

i, ,-.vi XXXI. t.-ezikk alapján 1871. évben kibo- 
r ,os i,| liír. gömöri vasúti záloglevelkülegun- 
k, nem’ sorsolt összes kötvényeit. A felmon- 

, önvek kamatozása 1889. évi augusztus hu 
-szűnik. A lelmondolt s még ki nem sorsolt, 
k birloko a, az esedékessé vált kötvények es 
,r/, tartozó 1890. évi február hó 1-enesazon-,.-L.... Iszelvénvek beszolcáltalása melleit, a
r! saját választása szerint fölvehcli. Builnpes- 
1 kir. központi állampénslárnál és a magyar 
Mézelnél: Hé. -ben : az lTnion banknál; bu­
liékor X Comp. bankháznál es I kunt II.

,.-ti. iiv.-zdáhan : a Dresdener banknál; llam- 
l/ tir-hren A Söhne bankháznál: Berlinben : 

[ör Handel und Industrie» ezmm intezelnd ; 
utókban va»v márkákban. .M m. frankfur ban : 
,n, or Söhne bankháznál, Iloroszlöhan a
.'im,- Bankverein» vzirnii intézetnél es Gclmi- 
■niau- bankháznál, egy ezüst irtot 2 márkával 
k .-zúmitva. A m. kir. központ, allampenztar 

. mlcit t kötvényeket, az esedékesség napjától

kezdve a bemutatáskor azonnal be fogja váltam. A 
felsorolt többi beváltó-helyeknél beváltaim kívánt fel­
mondott kötvények az illető beváltóhelynél 1889. évi 
Julius hó 2'2-töl kezdve lebélyegzés végett bemutatan- 
dók és azok visszafizetése, 1889. augusztus hó 1-tól 
kezdve, 10 nappal a lebélyegzés ulún, ugyanazon be­
váltóhelynél, mely a lebélyegzést foganatosította 
fog eszközöltetni. 1889. évi november hó 1-étö kezdve 
a felmondott kötvények kizárólag a m. kir. központi 
állampénztár által fognak bevállalni. A kötvényeknek 
lebélyegzés és beváltás végotti bemutatásához szüksé­
géit nyomtatványok a fentnevezell beváltóhelyek bár­
melyikénél költségmentesen kaphatók.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenyerein 
a következő fizetésképtelenségekről lesz jelentést: Fischer 
Dávid löföskereskedö Zenián, Goldner Rúzsa bej. ke- 
reskedöezég Nvirbátorban, Bamberger Ferenez es Imi 
kereskedöezég' Budapesten, Bradmann K. kereskedő 
N.-Mezeritsben. Widder Henrik kereskedő Budapesten, 
Perini Mária szatócs Trientben.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 29. —-

Értéktőzsde.
A mai ünnepnapi értéktőzsdei magánforgalom gyenge 

volt Osztrák hitel részvény '102.20-föl 302.10-ig, nut- 
pvar hitelbank 3l4.2ű-0n, magyar papirjáradék 95.10-en
köMeletl. , , /

,// dehddin forgalomban. osztrák hitelreszveny 
"■01 90-től 302.30-iy. magvar hitelbank 314.ű0-en, ma­
gyar aranyjáradék 101 -tiil 101.0ő-ig, magyar papirjá- 
rádék 95.15-üu jegyeztetett.

— jun. 30.
A mai vasárnapi magánforgalom üzletiden volt, kö­

tés nem jött létre.

NAPIREND: július 1-én.
Naptár: Hétfő. — Róm. katb.: Teobald. — Prot.: Teo- 

hold — Görög-orosz: (június 19.) Judás apóst. — Zsidó: 
(Thamus 2.) Nikanov. — Nap kél 4 ó. 10 p., nyögsz. 7. 
ó. 58 p. — Hold kél 6 ó. 42 p. reggel, nyögsz. 10 ó 
18 p. este. — A nap hossza 15 óra 48 perez.

Horvát minieeter fogad d. e. 10— d. u. 2. ^
A fővárosi pónsügyi és gazdasági biíottsuc illésed. C.

10 órakor a régi városházán.
A fővárosi magánópitészeti bizottság ölese d. u. 5 óra­

kor az uj városházán.
Ab uj orssághás gipstmintája megtekinthető ogi-sz nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj 50 kr, a 
«Jósziv» javára. „

Kereskedelmi museum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti iparcsarnokban.Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 9-tÖl 12 óráig, d.u.4 tö! 7 óráig 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Történelmi arcskóposarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9-12. . . • „ , . .

Nemiett muzenm term, és néprajzitár d. e. 9— a. u. I. A 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Iparművészeti museum az Andrássy-uton d. e. 9-tol

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. íl—6.

Vörös-keresst-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogalha- 
tók d. e. 9—11, d. a. 2—5 óra között, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. ti. 2—4 óra között.

Feliérkereazt-egyesület (VI. kér. Eötvös- és Kemmtzer- 
ntcza sarkán 12. sz. a.) megtekinthető mindennap ti. e. 
10-12 és (I. a. 2—fi közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

Nvilvános könyvtárak zárva.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránként. Az 

Eötvös nyaralóban cigányzene.
Margitszigetre hajó indul félóránkint.
Allatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.__________
Felelős szerk'esztő:C&ÁvoÍbzkyJLj-&$ps._

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 17-ig zárva.

M.KER. OPERAHÁZ.
Augusztus 17-ig zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Augusztus l!>-ig zárra,

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond. 
Budapest, július 1 én.

A népszínház több elsőrendű 
tagjainak közreműködésével.
Az eleven ördög.

Yig operelte 3 felv. Bayard 
után szabadon átdolgozta De- 
réki Antal. Zenéjét, szerzetté 

Konti József. 
Személyek:

Soubise lig. Hevesi 
A herczegné 
Ti bulle br.
Hermine 
Létoriéres 
Romponiufl 
Desperriéres

Veronika Pokorni J.
Margót Arányi I,
Grevin Újvári
Marianne Bácskai J,
C.balou polgm. Balogh 
Rendőrtiszt Szabó
Moissy kisassz. Székely L. 
Baroque gróf Imrei 
Solnnges Horváth
J.usigriangr.-né V asv.iriné 
Saint Grog hg.-né Izsóné 
Maillard Marton
Mortier Fodor
Chamcao Halász
Champignon Kárpáti
Lcvrier 
Marguerite 
Manón 
Catherine 
Mártiié 
Egy szolga

Izsó 
Neinecskei R. 
Koráiul H. 
Gyöngyösi I. 
Kontai li. 
Enyvári

F.bergényinó 
Kenedics 
Nádor E.
K. Pálíi N.
Kőris
Németh

Kezdete £7 órakor. 
Holnap, július 2-án.

A sárga csikó.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, július 1-én.
Ágnes asszony.

Eredeti népszínmű 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Közlekedési útmutató.
Megjelölt legutóbb a: Egyetértés június 23-iki szá­

mában.

Első budapesti nyári Orpheum.
Igazgató: SOMOSBA KAROLY. ^

Hagymező-ufoza fl7- sz. alatt. 
Uj műsor. Uj mttoor.

Nagy disz-előaaas.
MARINELLK a 19-dik század csodái a. 
MARINELLI a kidönlcgeoségeli elseje. 
MARINELLI meg sohasem oly áru.

gán fizotett különlegesseg. 
MARINELLI ina biztosan fel fog lepni. 
Továbbá Bz’otkers és Rvits Inti zone 
paradistikusok. - Le soeurea Volka k.u,nú 
franczia énekesnők. - A spaái szépség Mad. 
Belle Fatma és Roth Mma a -egjobb L.-cr 

énekesnő.

WULFF EBE CffiCIM.

„jasléltcirci
ma Ó8 minden nap 7 órakor este

nagy előad te. "US
Folyton változó programmal

Helyárnk : páholy 2 frt. zártszék 1 frt »0 kr. l-ső hely t 
Il-ik helyüO kr, karzat 39 kr. Bemenet a cimisepuletb, 

az úgynevezett eirkus-kapunal.
Pénzlárnyitás (1 órakor, kezdete 7 órakor. .Tegyek el■ :
válthatók lü órától kezdve Kertészné tőzsdéjében Szervita- ; .
1 n-q.) I Kiváló tisztelettel

WlBlíf igazgató,
Nb. Társaskocsi közlekedés az előadás végéig.

.ítebbüry-ii LESJOBB C
: zsetóra á 6.59, I ResnttcHroisetetäMi.
>resztő-órák különféle árban. 

í\v; lofgjolfb örfti.

el

(9 Tokjaik, álany- 
ih etűdből, mindig 
11 fehérek marad- 
f) nnk; járásuk 
^pontos, szerke- 
u-zetdkta rtós, k ül- 

‘' sejtik esi női.
, u <> y. (N « <• ír s: 1 adatnak 

a .. -i/j-i főraktár ée jivtt6mahe:r áltat: 
^E'KUMA-XIS" A.. Budapesten 
főraktár: fióküzlet: , I

.i -a a. szánni. IV.. koronp.hevczeg-ntcza v.! 
úi.. . ■ kos raktár |apfta ét thiua-Arnkban..

3Sa«L»«t06u 9997:
i;ó s-:,u megrendelt «Waterbury-remontoir-j 

,» . t:lkt"v. :< -vii meg vagyok, elégedve és igy_ nyugodtj 
I !<-!ik;-' k ajánlhatom. Tisztelettel Lajos-Komárcni. j 

. . Kuezevlch Jóísel' plébáno?".

Nem üres reklám, hanem a tudomány legelőkelőbb! 
Személviségc-i által bebizonyult tény, hogy a

LES DERNIERES CARTOUCHES";
BRAUNSTEIN FRÉRES gyárából

Felfedez*»! Nines lülibe ASTMHA viiffy hurut #» nines tliblií kófitiRe*. sem niellvzorulfls . 
Arany fs ezüst erem Állal Klllintetye .hors 
e»neoiirH> (versenyen klvlll . HC%e1.li l'-rtesliísl 
'Ínyyen is bOrmentve. fsak euyedül ür. < lery yiáveeille (Franezlaorszajt) ezlm nlft »»»vés- 

■l|en levelet ezimez.nl._____ 8.9»
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czigarettapapir.
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0

Hol kerésslíaleaoBti

Kérjünk

MÜLLER J. L.-fele
„Blaba Serail

PODDERf

BRAVXSTEIH FF.ÉRES F1ÄIS, 
Céputer- SGSi

(Fáris On Boulevard Kxelmnns) a legkönnyebb és

j\ kereskedelemben előforduló különféle jobb czigaretta- 
naiiirok előkelő tudósok által ÖRszohaconlitó yegyelem- 
zéonek alávettettek, úgy Dr. Fohl, a bécsi vegytani 
eevetein tanára. Dr. Liubermann tanár a budajiesti állami 
vegytani állomás főnöke, újabb időben Dr. Soyka Hy- 
pieríiei tanár állal a prágai nénu-t egyetemen es mindezen 
összebasonlitó vegyelemzések mindenkor azon eredményt 
ailták, hegy a BRAUNSTEIN ERÉREezég t ? 
rettaimpirosa a legitimmabli és legjobb. :

Valódi csak azon papír,melynek etKiuet'tjemelléKeina . -, 
lioz hasonló és BRAUNSTEIN FKERES ezéget viseli.
Ezen ezég. zigarettapapirjánáimindenesomagannyi lapot
tartalmaz, u mennyi az ethjuettjén feljogjezve van.

BRAUNSTEIN FB¥tBE® , 
ezég alatt Bécsben, I. kér., Schottenriug 25. «*. rakUrt 
tart czieavettapapirjai és czigarettahüvelyei el&’-usitásara.

Valódi franczia hüvelyeink «Lea Derntérea Car- 
tonehea ipaDirból. melyeknek minden doboza «Braunstem 
Fréres-- ezéget viseli, Budapesten Schnitzer és Karfán- 
kel, Sas-utcza 2. sz. valamint Steiner Testvérek uraknál 
Deák Ferenez-utcza 18. szám kaphatók. ot&

.Egyetlen üzlet, mely Pftrislntn 
az arany éremmel lett kitüntetve.

Női fűzők (Corsets) Min. "Wcisz* 
Bécs.

Á fűzők ára: 10, 12. 14, Ifi frt és fel­
jebb. Levelbenl megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése centim* terekben ké­
retik: 1. a mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete 3. A 
csípők kerülete. 4. Hosszúság a karok­
tól a derékig. 10102

A mérték a testen ruha fölött veendő. 
PosUklllili’niriiyek fialil; nlinvélelli’l vagy az 
öüzeg elüleges Ijektildíse mellett eizkUzvIteuiek.

í 2.0 U» (li/6\Splínyicé) szir.mLtéiznS fitks-ivenaebb arts' 
rizspora.

ennpl arerper legje'eiebh» tigy nappalra, mint estire, leli In­
ast:-.' ii'cgvUncAltr.tvAi:, »••«> tiaalAnnli to IOB«- 

!. i-.vtnlinatlanfvtk irtlAllatell. Min! pipere-czikk nei- 
■ -n, ar. »aa.-Ctcek n k|g|6n<«ebU lehéiseget, Ujunori tiűaee- 
:‘*aet és rómpitt k)h»8n0i. Egy dobol* üru 60 tr, 

..»lé 1 írt. .

» ORÉS3E PQffiP&&QW-*a%M!
itáerat terén jelentékeny párisi kitlinűsééekkel való isirekót- 

loly.án sikerült, a vilávkirU Mtitto hatásos ..Creme 
j.-itiourt“ eeejt eredeti tiszUeágiban ct erejebonelőállítanom. 

;zer, melrlyel a hírneves l'onipmloiir asszony egeez 
Is fenn tudta taáitii csod«:épeését. anelkdl. hegy az egeez- 
jrtolt volna, árért nem mulaizlnaíom el a liszté,tht'lgvviiSg- 
a le.-hafhatásablon rpnlani. E kitunO szar jával fe.Olmul

. r.ldigi enemil gyártmányt. ..................... ...
ma Poiiiiiaiioiir** este és reggel allcaliraztatik, arezot Miké- 

. rzsClve ; aztan egy kmé behinteni a „l'ouilr* de SeroiV'-jal- 
gely ttra 1 írt CO kr.

Kapható a Uéseltőnél t

. ÜLLEK *T. Ej.
illatszer és pircreszarran gyári ralctäraban: -
apest, Koronahorczep: - utcza 2.
,i;ea laiaEinnii Unties gyigysierész és kereskedő niaknil.

erílasztéle remi kir ül kitűnő jog-, haj-éa\
. fékből, fésűk, hi rat'/szarv, elefántcsont 

■Icnijöőf, mindennemű tükrük, szivacsok.. 
,1,1 méh köröm-oltók, hajsütők. — Továbbá |

Őlgyeknek különös figyelmébe 
•mu, folyton a tcgdiiaíosahh és ley újabb j 
hbő! berendezett dnsrátaszlékuralctáromat.]
üti! mmtm Ulaiszerdrck cl« mint bárloi.

- Óvakodjunk n hamisításoktól s határozottan csak, 
.. T .1. I,.-féle «Claim Serail Ponder..-t kérjünk,

•. budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün- 
.. n részesült.

Ä párisi kiállításra utazóknak nélkülözhetlen
az

„Utsimta&é“
a mag^rés közös közlekedési vállalatok hivatalos menetrendkönyvéneK

jsuliiig Mawi

Az egyetlen menet,endktovv, mely . Mi» ««PJ plrls-bulapeiti 
menetrendet valamennyi útirányon at taualmaz*a.

Ä íürao/tjB ütazókHak aálkülözhetlen,
mert az Útmutató fiz ügyetlen menetrendkönyv, mely a mérsékelt árú ftlrdö- 

jegyek teljes jegyzékét tartalmazza.

Az összes közép-európai vasutak teljes menetrendje.
Kapható minden könyvkereskedésben, vasúti személypénztárnál és valamennyi 

y városi menetjegyn-odabau.
Ára 50 kr., posíán 60 kr.

BUDAPEST, VI.. Podmaniczky-utcza Wfb.

sä-

KÜHNE B. p
gazdasági gépgyára ÍVíosonyban |

(alakult 1850-ban) 10C1O
aiánl;a a. jelc-n idényre

cnllivatorait, lókujiáit, töltőgetölt, a:ao- i j 
rikai Bzéaugereblyóit, járgá.uyC'5Öi)lőit ;j 
kedvelt és legjobb „Mungaria Drill“ sor- lij 
vetőit Bth. a Iegjutányosabh árak mellett. «

IT < > Z5 AK rI? TZ :
BUDAPEST, VÁCZI-KÖBUT ^1,

A roliii franczia czi^ttapiir
„LE IRAI eODDRON'ti

DS NOBWEGE
SE5.EPH BAltlíOi & FILS gyárából

Perpignan és Parisban. 1027 r
az egyedüli ezigarcttapr.pi.-*, mely norvégiai fenyő-kivo­
natban van áztatva éa mivel a fenyő-kivonat a gé-e. 
légzöesövek és a tüdőre nézve a legegészségesebb sr r 
ennélfogva is az egyedüli czigarettapapir, melyet a do­
hányzó egészsége minden hátránya nélkül használni:

Számos orvosi és az ipar tekintélyeitől származó bizo­
nyítvány áll rendelkezésre.

60 aranyérem, — 16 diszoklerél,
ÜO versenykivüli oklevél.

Kapható minden norinbergi. díszműáru és papirker*--^- 
kedésben, valamint minden dohány- és szivartözsdében-

TITKOS
betegségek.

A nekünk bcmutüott számtalan 
megbízható hitele» küszónii Irat 
tvlytún ezen logoregubb éJ lej- 
Inasrtebb rendelési Intézet a hűl 
a tudomány legojabh vívmányai 
e legbSvebb tapsa. Ulatokkal pa- 
toaulva éttékeelttetnek, lejmele- 

gebt-en ajánlható.
Dr. LEITNER

4G év óta fonnólló. 
minden seifélvív.UiizSkkel ellátott 

rémiéin helyiségében.
Hintapr*trr.. tlnb-utrtn IS. *t. 
titkon boteg.iógek, tohotet- 
lenocg, üntertüzée, fehertolyui 
levélilez U biztosan gyúzyiUatnak. 
Hendeltel órák: reggel 6-U-lg. 
il.u. l-Mg, eete7—li>ig. I0.ia4

A Vw/iipr*Hét licsi Uatonattórháxahban, valamint katoiw**reitnel nyert UlilapattUtlut folytán, «ten orvostudor lag- tnrleaebben uftnU/inU>. _ -----

Titkos betegségeket,
UngyceOlvlyaeokut. «ebeket, «yvbUl« ntökSve»kO«m6- 
nyelt elgyengtllt íérflorOt, uiagömlíseket, önfer»»»-1 
titt atóbnjau, nőknél febírfolylet beiei.l.endezes ne kül ee bar- 
melynOI bajokat,» legmakacsabb körbetegiégebet, valamint irju- 

I kori bűnük következtében beállott l«leg- és ennek iitókovetkeznienyet a 
l.atgerlncsbajoknt gyógyít 1» «yi Untonaorio«! tonaeztalat 

után a legújabb izennt olapoaan es biitos auerrei

jDr. KAJDACSY
volt ca. kir. exredorvoa.

j Lakás: Budapest, V.. Váczi-kürnt 4. sz. I. era
bejárat a lépcsőnél.

I Rendel délelStt V.10-* óíilg, este7-S óráig- nóknek a. m. IhmvukK 
I külön be- és kijárat — kólón váróterein. — Dyaiott evetekre aionnal 
1 válaszoltatlk és gyógyszerekért Is gondoskodva lesz.

HAMBURG-AIYIERIKAI
, íTAHAJÜZÁSI részvénytársulat.

Közvetlen német postaeözhajózáa
jji Hamburgból Newyorkba

minden -zerüáii es vasárnapon,
'r^Qx H á v r p b o I Newyorkba 
p._ E Sletii li bo I N e wy o r k b '

minden 14 nap alatt,
Hamburgból Nyugatindiába

Imvonkint négyszer,
Hamburgból M e xic ó b a

l.avonkinl egyszer.
po:.tay.izhr.jói kitűnő ellátás mellett úgy 

■ bákbtin mint a födél közt.en elhelyezett 
:iak is a legpompá.abh utazási alkalmat-nyujtja.
.1, a.o d ist nvujt Gschlrliakl József, Bóceben! és China

Wieden", Weyringergasse 32. 10101 j Suezi-ciator
1 — nan at

AZ OSZTRAK-MAGYAR LLOYD GÖZHAJÓZASA TRIESTBEN.

Kivonat a menettervből.

Julius-Szeptember
Az. «Ország-Viiüg», e legnagyobb és legszebb magyar 

képes és szépirodalmi lap, mely Benedek Elek gondos 
szerkesztésében évről-évre nagyobb kedvességnek és elter­
jedésnek Örvend, az újévvel "fennállásának tizedik év­
folyamába lépett. Sokkal szebb múlt áll e lap mögött, 
semhogv hangzatos programúira volna szüksége. Az «Ország- 
Világ-> rendes tartalma: egy eredeti és egv fordított regény, 
többc novella, tárcza. ismnreUerjesz.tő i.özlemények, élet- és 
jellemrajzok, közlemények s nők részére > N >k Világa i 
czimen egy gondosan szerkesztett rovat, meivben számos 
divatkép, divatlevél, háztartási, kertészeti leendők s egyéb 
nőket érdeklő apróságok vannak közölve. ,

Az -Ország-Világ» előfizetői évenkint hat művesei 
beosii fény- és színnyomatu mílmsf .tetet kapnak 
s ezen kívül minden évben jelen meg kui:V -li képes lapok 
példájára egy rendkívüli ünnepi szám, melyet mig nem 
előfizetők csak 50 krórt szerezhetnek meg, a következő 
övi uj előfizetők is ingyen kapja« egész éven át. 
liven volt 1888-ban a karácsonyi ajándékul szánt 
ünnepi szám, mely a képviselőkul ütvén iró tagjának 
avcikópét közli 3 ugyanazon nagyórdekü dclguza- 
»ait, névaláírásuk hasonmásával. Megjegyezvén, hogy 
a naoyérdekü számhoz a benne levő művészi képeken 
kívül íLitzen-May;T. Kaulbachtó! slb.) egy nagy szabású 
színnyomatu m(i melléklet is vol*. csatolva (Thurnan: 
i A szerelem tavasza»), azonkívül egy csinos népdal zon­
gorára. s hogy e számot úgy közvetlen a kiadóhivatalnál, 
mint bármely hazai könyvkereskedés utján meg lehet ren­
delni. Közöljük néhánynak nevét az e számba közleménye­
ket adott képviselők közül. Nevezetesen Jókai, Csernátony,
Mikszáth, Vadnai. Podmaniczky, Ábrányi, Haas, Hegedűs, ,
Visi, Beksies. Láng, Fáik, Griimvald, Apponvi, Szathmáry, I 
László M„ Asbótli. Berzeviczy, Weckcile, Helfy, irányi, I 
Illyés Bálint. Grecsák stb. E naeyérdekii számot az ,
1859-ben belépő előfizetők ingyen kapják. |

Az «Ország-Világ» munkatársai a régibb és újabb ivó : 
nemzedék legjelesebbjei. , „ . _ ,

Ez idő szerint folyik Benlcckyne-Bajza-Lenke:
«A hegység tündére» czimü költői szép és i»en érdekes 
regénye; mellette még Jaques Vincent: «M’rien her- 

1 czegnő» czimü rendkívüli érdekes franczia regénye. A julitis- 
! szeptemberi negyedben P. Szathmáry Károly «A szép 

püspökné l czimü érdekfesz.itö regényét közli s mellette 
: még egy fordított regényt. A magyar mágnások szalon­
jainak óa műkincseinek bemutatását, mely érdekes 

; Ciklusban a nagy közönség előtt egy eddig kevésbé ismert 
világot tárt fel, az Ország-Világ — tovább folytatja.

1 ^Tanítók és tanítónők 10 frt helyütt 8 frttal fizet­
hetnek elő az .Ország-Világ-ra, melyet 8 írtért rendel­
hetnek meg az «Egyetértés» és a «Budapesti Hírlap» elő- ______________ __________________________________
fizetői *ss7;erkesztCséj nngy „ondof fordít a talány rovatra . Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV,
is s a talánvmegfejtő előfizetői közt helenkint értékes kecskeméti-ntcza 6. Szám.
könyveket, zenemüveket, eredeti rajzokat sorsol ki----------------------------------

Az «Ország-Világ» könyvárusi utón is megrendelhető i 
két heti díszes boritéku füzetben.

Mutatványszámok kívánatra ingyen küldetnek.
Előfizetési föltételek:

Egész évre ... 10 frt — kr. Az «Egyetértós»-sel együtt
Félévre ... ’> « - « rendelve:
Negyedévre   2 « 50 «
Egy hóra —- ... « Sn « Egész évre — 2S frt kr.
Egyes szám — — 20 « Félévre............. 14 « — «
Füzet (kettős szám)« 40 « Negyedévre___— • « — «

Megnyitási jelentés.
Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy helyben IV. kér., 

Gizellától* 3. szánt alatt

elektratechnikas gyárt és raktári
nyitottam.

Egyúttal ajánlom gyáramat, támoszlcodva sok évi tapasztalatomra 
és sok oldalról kapott e téren való elismerésre, minden e szakmában 
vagy munka u. ni. távírók, telefonok, villámhárítók, orvosi készít-

tartására.
Hifii ő

Tisztelettel

I-iérs, IX.. Berggasse 10. sz.

KÖNIG KÁROLY,
clektruleeliuikus gyára.

Budapest, IV., (üzella-léi*sz.

érvényes Julius hóra 1389.

MenktelE !F* i na. m. ó la Ő
21-én délután 1 órakor Alexandriába Lissa és Corfun át.. Egyptom,

i Dalmáczla. vasárnap 1 ó. éjjel Cattaroig. gyorsvonat; Spalatonál csatlakozás Metkovicbba 
I csütörtök délelőtt 6 órakor Cattaroig. áruvonal.

Ara csak 2 forint o. é.
mám

Istrla, Szombat délben Triestig Pólán át.

Menetele Trleetteől.
Kelet-Indla Bombay Brindisin át, Port Said, Suez és Aden ^2-én délután i órakor, 

Athajózáa saját gőzösükön:
Bombnyon. Colomoo. Penang, Singapore éa Hongkongba;
Colombon Madras és Calcuttába.

link Ven,utat,itt szúmtnla,, mfihUliatú httelrs köttOnet- 
> nt fohjtiin --.tu i.-ruftmlor jeijinrlrgelAifi, itjáulliiM.___

Titkos betegségeket,
r.i HfirolyftKoknt *o erbelcet,»» iinfertCzteiee utobajait, 

yriiictilt férllerfil, nif«ittimlíseket, a hiijaUrtrnait , , ' vvIbi-amCnyelt, nfiknC íebérrolyftel, liarmonnjireia
V ihniint tninlazoii ■■«! Iielegeígeket, melyeknek a mag- v„ rokrv -i í. lsb6rheteg*égeketgy(.gTituJgy6gy

uititl 37trint biztos »ikerrel, gyoraun «m »l»poaa>i
. Dr. GARAI ANTAL
■: , .nbész, eitilézz. és szemész tmlor, volt Miez. kir. oszt.-lSorw*.
t Buii.'i'ost. bel váró:-. IV. kerület, Klgyó-ntvzii I. sz.. 

11. emelet, bejárat n lépcsőnél.
éj fie.••.tol: naponta ló órától <1. e e;ósz ♦ óra délutánig, eslo * órától 
K ej- pff- Díjazott levelekre a lavnagyobb ligyeleminel válaszolta- 

L.. v i vozyszerekről is gondoskodva lesz. «K — Nőknek kü­
lön váróterem. tons

!•-, nie. -.ient ••: o j-erzűnól Dr. (IAR.M ANTAL-nál vagy
ly .. i . (i. iTavvkvreskedésébi n Andrásay-uHS. sz a. megrendelhetik
íl PSZERÜ ÚTMUTATÓ
W ; han(ladik kiadásban mezjélent) a nemi betegségek ét erek 
yi . ITyógykezelíséhcz czimü könyv, volt ára frt 50 kr.

0^-» most csak 90 kr. *36q
f i A , .v jó becsomagolva lesz elküldve, 1 Irt beküldés melleit bér- 

mentve vagy 90 kr utánvét mellett.
•?: A Uínyv tartalma: 1. Az ivarsrervek leírása. II. A nemi élet éb- 
B •, |il. Az imfertöztotéa éa uz éjjeli inagómlésik. IV. A húgycső- 
o. tivur iTrioverj e« hugyesőszUkületek. V. A bajakór feyphilis). M. Fe- 
i'J ris. Vli. Elgyengült fétlietö. Vili. Kői magtalansag. IX Az Ivar- 

r n-v vbétegedeaének fCt-nyezője a prosti tut ló.

Egyptom,

Levante,

csütörtökön délben AlexandriáJia Brindisin át (tizennégynapi összeköttetés Port- 
Said és Syriával), indulás Triesztből 11 és 25.

Ca. ée kir. szabad, hygienikus készítmények a s/áj ea a fogak rend
szeres gondozására

Med. dr. C. M. Faber-től Bécsben
néhai mexikói Miksa császár udv. fogorvosa, a bíCiUletrend lovagja slb.

„Puritas66 speczifllíus szftj-szappan.
Az. egyetlen szer, mely valaha egy világkiállításon (London 13112) juta­
lométemmel lett kitüntetve, mert legrendszeresebb es legkellemesebb 

fog-conser-váló készítmény. — Fgy doboz ftra 1 rrt^

Eucalyptus-száj -essenezia
(kitüntetve 1878-ban Párisban)

A legrendszeresebb, legtarlalomdusabb (78°, 0 hatásos alkatrész.) elismert 
hygienikus készitmény a száj gondozására, a kellemetlen szag meg­
szüntetésére, a fogak ápolására, óvszer mindenfele torokba! ellen. 
Gyermekeknek nagyon ajánlható gnrganzalasra az iskola elő tu ee 
utáni látogatásnál. A szobák fertőztélenlt^s^re nélkUló»- 
1,ellen. A cs. orosz kormány 1881. jan. 28-iki. 081. sz. minién, ron- 
delete szerint a ct. kórházakban és gyógyint«:7.ete«:hen hasznaltatik.

Egy üvegcse Är» 1 frt 20 kr« cOíü

Garantirozott, Puritas-fogkefék
préselt puszpáng és vegyészetileg zsírtól montesittetett sőrtóvel. Drbja 
no kr Ezen készítmények az. osztrák-magyar birodalom ca a külföld 
minden gyógyszertárában, és jóhirü illatszetkereskedcsében kaphatok.

Fő seétküldóei raktár:
Bécs, I.. Bauernmarkt 3. szám.

Nco
a

Dalmáoiia
és

Albánia

Ietria,

Velencze,

szerdán, minden másodikán, (10. és 24.) 4 ú. d. u., Thessáliába Konstantinápolyig 
érintve Fiúmét,‘SantaMaurat, Patrnsl, Catacolot, Calamatat, PirUust, Syra, Volo, 
Salonicbi;
pénteken délután 4 órakor Görögországba Smyrnáig; érintve Fiúmét, Corfu, 
Candien és Chios;
szombaton délelőtt 11 ó. Konstantinápolyim érintve Brindisit, Corfut, Patrast. 
Piräust és a Dardanellák; továbbá Piräuson át Srnyrnába; via Konstantinápoly 
Odessa. Várnára, Galatz és Brailara és tizennégvnapi összeköttetés (indulás 
Trieszttől 13. és 27.) Trapezunt és Batumra; via Piräust és Smyrna tizennégy- 
napi összeköttetés (indulás Trieszttől 13, és 27.) Syirába.

hétfőn délelőtt 11 órakor Prevesaig;
szerda d. e. 11 ó. Cattaroig, csatlakozás Spalatonál Brazza-sziget kikötőjénél; 
csütörtök délelőtt 11 órakor Metkovichig; 
péntek délelőtt 11 órakor Corlüig.

Kedden délelőtt 11 órakor Fiúméba Pólán át stb.

minden kedden, csütörtökön és szombaton 11 órakor cL tu

Masy. kir. államvasutak.

A conlumacz idény tartama alatt a rendes közlekedés felett kezességet nem vállalunk. 
Közelebbi felvilágosítást ad az üzleti igazgatóság Triestben és a vezér-ügynökség Buda­

pesten Egyetem-utcza 1. sz.

49529/CI. sz.

Hirdetmény.
(Magyar rasnti kötele k.)

k cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasút állomásai között 
egyrészt és a magyar észak-keleti vasút, valamint az üzemé­
ben álló államosított első magyar-gáesországi vasút (magyar! 
vonala) és a munkács-beszkidi vonal állomásai között más­
részt folyó évi január hó 1-től fennálló közvetlen díjszabás j 
(magyar vasúti kötelék 11. rész XI. füzet) f. év aug. hó 1-évelj 
hatályon kívül helyeztetik, s ugyanezen nappal az említett 
vasutak állomásainak egymásközti forgalmára egy uj díjsza­
bás (magyar vasúti kötelék II. rész VI. füzet) életbe léptette-! 
tik, mely a hatályon kívül lépő díjszabásnál egyes áruosztá- j 
lyokra nézve némileg drágább, a legtöbb áruosztályra nézve; 
azonban jelentékenyen olcsóbb díjtételeket fog tartalmazni. | 

Ezen díjszabás a részes vasutak igazgatóságainál példá­
nyonként 40 krérl lesz megszerezhető.

Budapest, 1889 június hó.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága

a részes vasutak nevében ie.

ZKaplxató a F3^.IjXj^.S lzön.37-vlriad.óliivatalá- 
"ban és nain.-d.eri liazai Isön.yvlsereslsed.és’ben-

sten Egyetem-utcza 1. sz.________ _____________________________ ________________ I____________________ a leazc vaauiaa nevoMon XB. ■—nanamtnauwmsmmuimmmnn !■■■! n || , | HH|||| gf MIMIT
Nvomp.tik T kiatMiulaidonos: Pallas irodalmi és nvomdai részvénytársaság körforeógépén* Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. szánj.
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